
Tiinast lehte 8 lhk. üksiknumber 5 fcntt
Põllumajanduslik ajakiri.Põllumees^
on aasta ja pooleaasta tellijatele maksuta kaasa».

Tellimise hind:
1 kuu postiga—- 1 kroon 20 senti (120 marka)

3 „ • 3 krooni » (300 m )
6 l 6 r 50 . (550 m I

12 l „ —lO „ , (1000
Waljamaale 2 krooni 50 senti kuus. Aadress! muut
mine 20 senti. Tellimist wõtawad wastu: kõll

postkontorid ja oma tellimiste wasturoõtjad.

Kuulutuste hind: 1 weerul I mMmeetvi
lehe eesotsas 10 senti, teksti keskel 12 senti,
kuulutuste küljel 5 senti. 

Toimetus: S«mnnM, Plii 40. Awaki»
cc k. 0 h. k. s õ.

W*l Peatoimetaja 285. 
Paewauudkste osak. 312. Trllkikoja tel. 180.

Peakontor: Pikk uul. 42, tel. 4-90. Awatud
k. S h.-r. Bp,L

Aadress kirjawahetnseksz .Kaja- TaMun,
vostkap 28.

. Peatoimetaja: A. Tuvits.
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r t ftl7;Juuni möödub sellest kümme aastat, kui enamlased end. Wene keisri Riko
mi 2. ühes ta perekonnaga Ekaterinburgis ära tapsid. Meie pilt kujutab wiimast
Wene ke»srit keisrinna, 4 tAre ning troonipärijaga, kes kõik koos enamlaste
poolt surmati.

kl m mm Me.

Esimesed suuced CemuifUd iu&a wd&ias

otsimas.

Lendurid sõidalvad Nodile meestest lÄhedalt möö
da, aga ei niie neid.

«niunvfen «taandunud Roßfe telgi

fõrfooV?

Berliin, 19. juunil. Kingsbay tea
te järele on Itaalia lenduri Maddi.lena
lcnu"? eile Kingsbaysse jõudnud.

Rooma, 19. juunil. Abilaew „Citta
di Milano" teatab Kingsbayst: Lendurid
Larsen ja Ltttzow-Holm, kaabis, et
Robile neid kahe kilomeetri kauguselt on
näinud, lendasid uuesti „Jtalia" mehi otsi
ma. Kuid ka fee uus otsimwe ei ta
gajärgi. Ka lendur Maddalena tuli oma
esimeselt otsimislennult tagasi, ilma et ta
Robile telki oleks näinud.

Rooina, 29. juunil. Mngsbayst tea
taiale: Nagu lendurite aruannetest selgub,
on wäga raske inimesi ja telke J[ää keskel
ara tunda. Nüüd kawatsewad lendurid
suitsütekitawaid aineid jääle maha laSta.
Reid aineid põlema pannes wõiksid Robile
mehed endist suitsu abil märku anda.- Abi
laewalt „Braganzalt" on neli alpikütti
„J!alia" mehi otsima läinud. Mõlemad
Rootsi pääZtelennukid kui ka Itaalia , len
dur major Penzo on juba li.nzsbaysse
jõudnud. - --

Pariis, 19. juunil. Prantsuse len-.
dur Guilbaud, kes ühes Amundseniga
Tromsõst Spitzbergeni poole wälja lendas,
ei ole Kingsbaysse jõudnud. Arwatakse, et
ta läks otsekohe Robilet otsima. Ainult
nii on feletataw teadete puudumine temast.

B-rliin, 20. juunil. Kingsbayst
teatatakse: Itaalia lendur Maddalena, keS
oma lennukil kuus tundi Robile mehi asja
tult otsis, otsustas järgmiseks lennuks raa
dio wastuwõtteaparaadi kaasa wõtta. et

temale oma asukcha kohta teateid

wõiks anda. Robile on kaks korda otsiwaid
lennukeid näinud, ilma et wiimased tema
telk' oleksid sln:anud.

Berl i i n, 29. juunil. Oslo teate jä
rele, mis weel kinnitust ei ole leidnud, ole
wat Prantsuse lendur Guilbaud ühes
Amundseniga Robile telgi kärmal jääl
maandunud.

Nsvsöele appi.

„Jtalia" lendur kapten Maddalena,
kes weelennukil Põhja Jäämerele sõitis, et
Robilet päästa katsuda.

SaSsMW terwitab ookeauilendureid.

Berliin lipuelztts, koolibki lastakse koiu.
B r e e m e n, 19. juunil. Täna oli Bree

...eni raekojas pidulik wastuwõtt ookeani
lendurite kapten Köhli, major Fitzmau

ricc't ja parun üott auks. Bür
germeister Donandt, terwitades lendureid,
ütles oma kõnes, et nende julge lennu
kogemused tulewad lennuasjauduse edaspi
disele arenemisele suureks kasuks. Li

ole enam kaugel aeg, kus kindel
le<nuühendus kõik maakera rahwad üksteise
naabriteks teeb. Ainult rahulises wõistluses
wõib Saksamaa oma endise seisukoha maa
ilmas tagasi saada. «Bremeni" lend on
maailmale uuesti näidanud, et surutud
Saksa rahwas elawad jõud, ilma milledeta
maailm läbi ei saa, ütles kõneleja. Bür-

germeister annetas igale lendurile kuldme
dali. Lendurid tänasid soojade sõnadega
neile osaks. saanud austuse eest. Koosoli
jad walmistasid lenduritele tormilisi au
äwaldusi.

Berliin, 20. juunil. Ookeanilendurid
kapten Köhl, major Fitzmaurice ja parun
von Hüneseld lahkusid täna ennelõunat
Ohuhansa lennukitel „Europa" ja „Her
mann Köhl" Breemenist, et Berliini len
nata. Berliinis walmistatakse neile suure
pärane wastuwõtt.

WmaWsufed saamad suuri

summasid.
P. f: „Estönia" 1927. aasta eest 6 Prots.

diwidenti maksand.

Nagu kuulme, on p. k. «Estonia" 1927.
aasta eest liikmetele osamaksu pealt 6%
diwidenti wälja maksnud.

Suurematele ühisustele wäljamaksetud
summad tõusewad paari-kolmekümne tuhan

deni,' on ka niisuguseid, kellele üle 50.000
sendi wälja on maksetud.

Tuletõrje tegewus Tartus.
Möödunud aasta jooksul on Tartu liw

na tuletõrje lendsalka 72 korda wälja kut
sutud. Wabatahtlik tuletõrje on töös ol
iiud 5 korda. Kustutamisel on aasto
jooksul 5 tuletõrjujat wigastada saanud.

Liikmeid on Tartu tuletõrjes 545.
Käesolewal aastal on kawatsus muret

seda. autot päästjatele, weoautot,. aurupritsi
ja abinõude wedamiseks ning anda wormi
riided meeskonnale

Staadionil—Kadriorus

Rootsi-Eesfi

seltside «vahelised

* lolflpgDlwõlstlused •

 

Neljapäewal, 21. juunil kl. 7 õhtul Reedel, 22. juunil kl. 7 õhtul
Rootsi extra klassi jalgpalli meesk. Rootsi extra klassi jalgpalli meesk.
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©.X.tfSporl"—Eeslinißislßr. I E. S. S. ..Rnler.

Paäseiahed: Loosh 2.—, nummerdatud 1.50, istepalk I.—, seisupaik 50 senti. Eelmüük '
0.-ü. „Esto", K.-in. „Sport", Staadioni kassas wõistluso päewal kella 5-st peale.

G. HOooler'l waenlaslele 

Kapten REISSAR & Ko.'le.

Kuna Teie minu isa. rasket haigust alatult ära kasutate, et wale
teadetega ja artiklitega ebaseaduslikule sihile jõuda, pean oma

kohuseks Teile teatada, et minu isa, nii pea kui tema terwis
paraneb ja tema haigemajast lahkuda wõib, viibimata asjale

/ > seadusliku käigu annab-ja laimajaid .-wastutusele võtab.

ERNA HÜPPLER.

'

Üksi tema ei loe x

HqJQ"

sest ta on Eesti riigi roastane
„Kaja* tellimine 1-st juulist

tuleb aegsasti lähemas postkonto
ris õiendada. Kõik pooleaasta ja
plkemaaja tellijad saawad täies
ti maksuta 2 korda kuus ilmuwa
põllumajandusliku ajakirja .Põllu
mees" kaasa.

Eesli Llnnukaswalaiaie Selts

wajab

linnntatyse

Soowiiaw, kes waremalt instrukto
rina töötanud ehk põllutöökeskkooli
haridusega. Soowiawaldused lühi
kese elulookirjeldusega saata Tallinna,
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klhiskesewus ja ilmakorra uuendajad.

iseennast, siis aitab teid Jiumat ia ciik

1922. aasta üleskirjutust järele elas
Eestis maal rahvast 75,3 prots., kuna ot
sekohe Põllumajandusest ülespidamist saa
vate isikute arv 59 prots. wälja tegi-
Samal ajal tegi Põllumajanduse toodang
iväljä 20—24 miljardit marka aastas, s.o.
umbes 5—6 korda enam kui Eesti vabri
kutööstust toodang. Ülemaltoodud arvude
põhjal on küllalt selge, kui tähtis on Ees
ti riigi ja rahva tulewiku seisukohalt
meie Põllumajandust kiire areng. Ei saa
olla ühtegi rahwaliiget, kes meie põlluma
janduse tõusust mitte kaasa kistud huvi
tatud ei Peaks olema. Kui näiteks Taani
põllumajandus möödunud aastasaja kuue
kümnendatel aastatel raske majandussist
kriisi üle elas, siis ei olnud ka samal ajal
linnades elu mitte kuldne. Waesus ja vi
letsus olid väga laialt tuntud külalisteks.
Tänapäev elab Taani põlluharija väga
jõukalt, peale selle elatades ja tööd andes
üle 600.000 elanikuga pealinnale ja ligi
paarikümnele vähemale linnale. Taani
põlluharijad, kes weel kuuekümnendatel
aastatel sinna liigkasuvõtjate käes siplesid,
on nüüd jõudnud ' majanduslistle iseseis
vusele, ühtlasi tundes end esimeste põllu
meestena Lääne-Euroopas.

Kui Ameerika suurtööstuse maal põl
luharijad omi saadusi müües kuni 50 prot
senti igasuguse vahetalitust kuludeks ära
pidid andma, siis oli häda ja nurin suur.
Põllupidajate saatkond, kes hädaldades

Ameerika vabariigi presidendi poole poo
ras, sai lühikest ja selge vastuse:

„Aidake iseennast, siis aitab teid Jumal
ja riik."

Need sõnad on Ameerikas kirjutatud
pergamendi rullile ja asetatud ühe suure
ma põlluharijate poolt ehitatud vilja ele
waatori alusmüürisse, kuid need sõnad on
ühtlasi saanud ka kogu Ameerika põllupi
dajate organiseerimise majanduselu
korraldamise töö aluseks ja juhtnööriks.

Meie vennasrahva Soome põlluharija
te pere vanemad liikmed jutustavad weel
suure kibedustundega, kuidas männikoort
tuli leiwajahule jätkuks lisada, kuid täna
päevane Soome põllumajandus wõib olla
uhkelt wäga paljudele maadele eeskujuks.

Weel 25 aastat tagasi oli liri põllu
mees Üks viimastest Euroopas -vaene
ja mahajäetud, kuid lühikest aja kestel on
loodud tuhanded organisatsioonid ühes
keffkorraldustega ja liri põllumees on
jõudmas välja mitte üksi riiksisele, vaid
palju enam veel majanduslistle iseseisvu
sele ja jõukusele. Wärskelt on weel kõi
gil meeles suured põlluharijate koosolekud
Saksamaal, Bulgaarias, Tshehho-Slowak
kias jne. Need arvuliselt väga suured
koosolekud on tõsised.tunnusmärgid, et
põlluharijate pere ärkav, ajab end sirgu ja
tahab end riikliselt ja nmjanduösisclt iväii-

riliselt maksma panna. Kes seda tungi,
neid püüdeid takistada, maha suruda püüab
teeb asjata katseid, sest põlluharijate ma.
jandusline iseseisivus ja isetegewus on
õnnistuseks kogu inimsoole. Wabali are
new ja kainelt mõtleja põlluharija oma
iseseiswa majanduspolitikaga ei iaa kuna
gi kardetavaks ühelegi teisele rahvaklassi
le, sest tööd rühkiw rakus kätega põlluha
rija oskab ka teiste tööd ja püüdeid wää
riliselt hinnata. Sellest järeldades tuleb
põlluharijate . enesekorraldamise püüdeid'
omaabi ja igasuguse teise organiseerimist
töö alal koguni teisiti hinnata ja wõtta,
kiit" seda meil harilikult tehakse. Kõige
pealt peab aga meie arwurMale põlluha
rijate perele omale selge olema, mida meie
tahame, s-o. kas on Eesti põlluharijale tar
wiS iseseisvat, rippumatut majanduspoli
tikat? On wastus jaatav, siis peaksid ka
siht ja Püüded enam kui selged olema ja
koondumine ühise suure ülesehitava töö
ümber ei peaks kedagi takistama. Ühtla
si peaks ka selge olema, kes meie sõbrad
ja vaenlased on, sest need, kes unistavad
ühistöö abil luua mingisugust uut ilma
korda, mis peab sülle kukkuma ilma loo
muliku võistluseta, on ja jäävad liiga
wara sündinud unistajateks, olles ühtlast
ka põllumeeste suure majandussist iseseis
vust püüete takistajates.

jlaft. Stansen.

Võllumeesie liikumise iseloom.

Pühapäewases „W. Maas" jääb hra L.
siiski kindlaks oma väite juure, et > sama
nagu enamlusti olla põllumeeste erakon
nad uute ja alles puudulikult konfolidee
runud maade tunnus. Tähendab põllu
meeste emantsipatsioone nende teadvuse

peab hra L. arvates - olema
mingi ebakultuursuse, mahajäämise märk.

Kas Hra L. arwab siis, et Tshchho-
Slovakkia on sarnane mahajäänud maa
wõi on seda Soome?

Aga wõib olla ei leia need maad ar
mu hra L. silmis. Wõtame sellepärast
Shweitsi.' Mida arwab hra L. Shweitsist.
Loodan siiski, et ta tunnustab Bryce au
toriteeti, kes Shweitsit üheks politiliselt
kõige arenenumaks maaks peab. Waadake,
samas Shveitsis on põllumeeste liikumine
viimastel aegadel wäga tugev, selle mõ
ju kasvav.

Rootsis on põllumeeste erakond 1910-
aastast peale alalist kindlat tõusu näida
nud.

Norra põllumeeste erakonna esitus tõu
sis läinud aastq valimistel 22 pealt 26
peale.

Taanis on juba hulk aega mõjurikas
sa tegev põllumeeste erakond.

Kanadas on põllumeeste liikumine sil
mapaistwaid edusamme teinud ja tähtsa
koha omandanud.

Ka Ühisriikides ei suuda kahe ajaloo
lise erakonna raudsed parteimastnad ürg
jõulist farmerite liikumist takistada, olgugi,
et see end weel nii maksma pole suutnud
panna nagu mujal.

Ükski neist loetletud riikidest ei ole
noored, konsolideerumata, politiliselt ehk
muus suhtes mahajäänud.

Põllumeeste liikumine on laiaulatusli
ne ja püsiw. Katse teda bulgariseerida,
s.o. arenematust tunnuseks tembeldada, see
katse on rohkem julge kui põhjendatud,
rohkem mugaw kui õiglane.

Hra L. ütleb, kui Tfhehho-Slowakkiat
sellepärast rahwuswahelise liikumist mõju
tajaks pidada, et seal asub rahwuswaheli
ne agraarbüroo, siis tuleks Hollandit kõi
ge suuremaks tööliste liikumist mõjutajaks
ilgeda, sest seal asub sotsialistline internat

sionaal.

Selles suhtes ei saa neid kaht maad
aga mitte wõrrelda. Tshehho-Sloivakkia
on põllumeeste rahvusvahelist liikumist
kogu aeg silmapaistvalt arendanud ainelise

peale.

Katse Põllumeeste liikumist „bulgariseerida"
ja waimlise jõu abil. Hollandi on aga
lihtsalt internatsionaali asupaik.

Hra L. ütles, põllumehi juhtivat Pa
rempoolne linnakodanlus. Waidlesin sel
lele ivastu, öeldes, et sarnast asja keegi
tõendada ei suuda, sest seda Pole olemas.
MrtastT weel, kuidas linna kodanluse hää
lekandja «Päevaleht" just üks neist oli,
kes weel hiljuti iga juhust kasutas, et põl
lumeestele kallale tungida. Hra L. wai
kib selle tõsiasja täiesti surnuks ja küsib:
„Aga kus istub «Päevalehe" peatoimetaja
riigikogus? Kas mitte põllumeeste rüh
mas?

Nagu mulle põllumeeste rühmast kiu
uita takse, ei leidu seal ühtki «Päevalehe"
peatoimetajat. Kui aga hra L. siin mõt
leb endist «Päevalehe" peatoimetajat, siis
wõib sama loogikat tasivitades öelda, et
wälisministeeriumi informatsiooni büroo
juhataja E. Laaman on „W. Maa" pea
toimetaja.

Hra L. soowib meele tuletada wiimast
margakriisi ja põllumeeste politikat sel pu
hul.

Margakriisi ajal, kui tööerakond meie
majanduspolitikat juhtis, astusid põllu me
hed nende sammude wastu wälja, mis et
tevaatamcsiud olid ja meie majanduselu
kokkuvarisemisele ähvardasid viia. <see
oli põllumeeste kodanikukohus ja tänu
nende kindlale wäljaastumisele oldi nii
mõndagi sunnitud teisiti tegema kui algul
kawatsetud.

Kuidas tööerakond sel puhul põlluma
janduse huvidele suhtus, seda näitab kõige
paremini see, et esimese sammuna just
põllumajanduslised krediidid tema poolt
suleti.

Hra L. püüab põllumeeste erakonnast
politilist contradictio in adjecto't, s-o. lah
kuminekut sisu ja sildi ivahel otsida.
Seks pakub aga hoopis tänuwäärilisemat
vaatlusvälja tööerakond ise. See era
kond peab oma programmi järele olema
«vaeste ja rõhutute", töötawate hulkade
erakond, kelle tulewiku ideaaliks on sotsia
lism.

Mida näeme aga tõepoolest? Seda et
tööerakonna eesotsas asuwad rikkad suur
ärimehed ja pangaomanikud. Teiste sõ
nadega, radikaalne, poolsotsialistline tuge
wa suurkapitalistlise rakukese juhtimisel.

See on wäga huvitav pilt.
H. O.

umbes 80 miljonit telliskivi.
Suureinaks wõistlejaks meile on Belgia,

kes wälja weab aastas umbes 2 miljardit
telliskiwi. Belgia kiwid olewat wäga head

Ka Wencst weetakse Soome telliskilve.
möödunud aastal umbes 16 milionsi kivi.

80 milsoniit telliskiwe
Soome.

Soomes võtab majade ehitamine hoo
gu. Eriti Helsingis ehitatakse palju suuri
maju. Sellest ka suur nõudmine telliskivi
de järele. Eestist kawatsetakse tänavu osta

JCuningate [kuningannii

Iludusvõistlusel Ameerikas tunnistati
maailma kõige ilusamaks naiseks siin pil
dil kujutatud Chicago neiu Ella van Heu
sen.

kõmuline protsess Pariisi kohtus.

Rasputini tütar nõuab oma isa tapjatelt 25 milioniii
franki.

Pariisi Seine ringkonnakohtus tuleb
värssi esile kõmuline protsess, millele Prant
sust ajakirjandus pöörab juba nüüd palju
tähelepanu. Rasputini tütar Maria Gri
gorjewna Solowjew esildas oma isa tapjate

vürst Felix Jussupowi ja suurwürst "Di
mitri Pawlowitshi ivastu kaebuse. Ta nõuab
neilt 25 miljonit franki kahjutasu. Kaks
aastat tagasi suri Wenes nälja-aastate ja
raskete elamuste tagajärjel Rasputini tütre
mees, endine tsaari armee ohwitser. Daam
ise elab praegu Pariisis, kus teenib õpeta
jana leiba. Ta toidab oma wäikseft palgast
ka kaht tütart, kellest wanem seitsme- ja
noorem kuueaastane.

Prantsuse seadus ütleb, et mõrtsukatööd,

mis välisriikides toime pandud, ei allu
Prantsuse kohtule. Kuid tasunõudmise kohta
neil juhtumistel ei ütle seadus midagi.
1924. a. kuulutas nõukogude dekreet nii
würst Jusupowi, suurwürst Dimitri Pawlo
witshi kui Maria Solowjewi Wene koda
kaudsusest wäljaheidetuks. Nad ei kuulu
nüüd ühegi riigi alla. Sellele kaebaia tu
ginebki.,

Rasputini tütar toonitab kaebuses, et
tema isa on 17. dets. 1916. a. Peterburis
oma korterist, mis asus Gorohowajal, wälja
meelitatud, tapetud ja Petrowski sillalt Nee
wa kanalisse visatud. Mõrtsukatöö oli ju
ba pikemat aega hoolikalt ette walmistatud.
Ehkki kõik teadsid, et üks mõrtsukaist oli
ivürst Jusupow, ei olnud kohwasutuste kok
kuwarisemise tõttu wõimalik mõrtsukaid
vastutusele wõtta.

Nmid, mitu aastat hiljem, on Jusupow

ja suurwürst Dimitri Pawlowitsh ise end
tapmises süüdi tunnistanud. Nad uhkusta
ivad oma teoga ja wõtwat Rasputini au
määrimiseks kogu jõu tarwitusele. Proua
Solowjewi isale etteheidetud süüdistused
tegewat ta lastegi elu raskeks ja nad., ei
julgemat tema „ajaloolist" nime kanda"
Proua Sylowjev ütles „Journali". kaastöö
lisele, et eestkätt tahab ta protsessiga seda
saawutada, et wõib jälle uhkusega oma isa
nime kanda: „Ta oli hea isa. Aru saada
walt olid tal kui inimesel ka omad vead.
Isal oli alati palju toimetusi. Seeparast
tüdines mu ema pealinna elust ja sõitis ta
gasi Siberi kodumaale. Seal elab ta weel
praegu mu wennaga ja ma saan neilt kirju."

Rasputini 2 tütart on kloostris kaswata
htd. Teine neist on surnud. Rasputin saa
tis Maria Tiarskoje Selosse, kus keisrinna
võttis ta vastu kui oma tütre. Proua So
lowjew nimetab keisrinnal „kummaliseks
naiseks". Würstid tapnud Rasputini kade
dusest. Nad pole kannatanud, et talupoeg
mängis tsaari perekonnas suurt osa. Ava
likult painutanud nad omi kõrke päid tema
ees, tagaselja aga sepitsenud kättemaksu.

Tähtsad Wene juristid Trahterew ja
Kaiarinow arwawad, et pr. Solowjewil on
protsessi võitmiseks wähe lootust. Kõige-,
pealt on süütegu Wene seaduse järgi igane,
nud on üle 10 aasta ivana. Teiseks on
raske määrata, kui suur on tütre aineline
kahju isa kaotamise läbi. Kahjude kindlaks
tegemisel tuleb arwestada praeguste teenis
tuswõimalustega Wenes ja,, need poleks
Rasputini! enam tsaariaegsed olnud.

Naisõiguslane Pankhurst f

Neil päevil suri Inglismaal kuulus
naiste üheõiguslust eestwõitleja Pank
h u r f t õige kõrges vanaduseas.

Tallinna turg.
Tapetud sead 40—48 s., sealiha vähe

mai arwul 48—55 s., soolatud sealiha 60—
60 s., seapekk 65 s., loomaliha 35—50 s.,
larnbaliha 38—40 s., vasikaliha 20—28 s.
suitsusink ja ribi 65—70 s. nael.

Mtiwõi 90—95 s., meierei wõi 115 s.
nael, piim 13—14 s. toop.

Kanamunad 10—14 s. paar, elus&mafc
2—3 kr. tükk, tapetud kanad 180—200 s.
tüK.

Suitsusilgud B—98—9 s. kümme, suitsukilud

5—6 s. kümme, warsked räimed 6—7 s.,
kilud 9 s., tursad 6—7 s., kameljad 15 s.,
ahwenad 15 s., augid 23—25 s., latikad 15
s., kohad 25—30 s., siiad 70 s., lõhed 65
85 s., angerjad 60—80 s. nael. Wähjad
16 kr. sada.

Jõhvikad 40 s. toop, õunad 100 senti
toop, apelsinid 10—15 s. tükk. sidrunid 11
—l2 s. tükk.
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Laks Ml lõikust HMalud.

Dünas tõusis wesi 4 jalga. Walitsus annab abi uputa
tnb maakondadele.

Uus tacm, udhm la uputus.

Riia, 19. juunil. Ministrite nõukogu
arutas täna uputusest kannatanud maakon
lade toetamise küsimust. Otsustati määrata
30.000 latti abiandmiseks kannatajatele,
homme kell 12 on koalitsioonirühmade nõu
pidamine, kus abiandmise kawa wälja töö
tatakse.

Riia, 20. juunil. Eilse päewa ja idgu
möödunud öõ sadas Lätis wahetpidamata
kange tuulega wihma. Õhtupoolikul mül
las Riia lahel ja Riia, Windawi ja Lii-

bawi sadamates kange torm. DÜna jões
tõusis wesi eile nelja jala wõrra. Peaaegu
kõik saared jõe alamjooksul ou wee all. Torm
on jõel lõhkunud ja laiali pillanud hulga
Wen?. Poola ja kohalikke parwi. Kange
wihma ja tuule pärast tuli laewade laadi
mine ja tühjendamine Riia sadamas seisma
panna. Linnas ja ümbruskonnas on torm
puid maha murdnud; aedu ümber tõuga
nud. katuseid lõhkunud ja telestmjuhesid
pnr 'tanud. Ka teistes Läti jõgedes on
wesi eilse päewa jooksul suuresti öusnud.

Lati seimi põllumajanduse komisjoni esi*
mees Albering on seletanud: Andmed, mis
senini saadud, näitawad, et ligi pool osa
tänawusest lõikusest on kadunud. Seda
kahju,, mis põllumajandus on uputuste läbi
saanud, tuleb hinnata 250 miljoni latile
(180 milj. krooni). Walitsuse juure tuleb
asutada' erikomisjon, koosnew suurte Põllu
majandusliste organisatsioonide, walitsuse
ja parlamendi esindajatest. Sellele komisjo
nile tulewad kätte anda wõimalikult laialda
sedwolitüsed. Selge on, et käesolewal aas
taleiwõi põllumeestelt maksusid sunniwiisil
sisse nõuda. Ka erawõlgade sissenõudmine
sunniteel wleb seisma panna.

Nõupidamisel põllutööministri juures
andsid põllumeeste esindajad kohtadelt wäga
kurwa pildi üldisest seisukorrast. Bauske
esitaja seletas, et mitmeski wallas on kõik
talud uputuste läbi rasket kahju saanud.
Paljudegi talude põllud seisawad üleni wee
all, mõnest on elanikud pidanud kõik lahku
ma. 1750 talul on loomatoidust suur puu
dus. Mõned on Pidanud selleks wäljalt
rukist niitma. Nüüd müüakse kariloomad
maha. Suiwilja on maha tehtud mõnes
wallas ainult 26 protsenti. Miitawi dele
gaat seletas, et igalpool lastakse nüüd Põl
lutöölisi lahti. Uputus tulnud nii järsku,
e£ isegi hobuseid on wäljas aasal ära uppu
nud.^

jaama juhataja Barlotti
teatas"nõupidamisel, et sooja päikesepaiste
list ilma ei ole niipea mitte oodata. Kui
sarnane tulekski, ei suudaks ta enam kahju
tunduwalt Parandada. Põllumeeste dele-

gaadid toonitasid, et Läti juubeli pühitse
miseks, ooperi toetamiseks ja mitmesuguste
pidustuste jaoks määratawad summad tu
leksid nüüd wälja anda toetuseks põllumees
tele uputuspiirkondades. Raske õnnetuse
pärast tuleks wabariigi juubeli pühitsemi
sest üldse loobuda. . Ka parlamendi walimi
sed, mis suurt kulu nõuawad, tuleksid edasi
lükata tulewaks aastaks.

Seimi liikmed arutawad elawalt küsi
must, kuidas kiiresti korraldada mõjuwat
abiandmist. K. Ulmanis, põllumeeste rüh
ma; juht, arwab, et seimi kokkukutsumisega
erakorraliseks istungiks ei ole tarwis ruta
ta, sest rahaminister wõib siin,owa woliga
paljugi ära teha. näiteks maha kustutada
tulumaksud, ja kinniswara maksud. Seimi
walimisi edasi lükata on kaunis raske, sest
neid. toaltmisi nõuab . põhiseadus. Ka jun
beli küsimus jäägu esialgu weel lahtiseks.
Kui seisukord sügiseks ei parane, siis jää
wad pidud raha puudusel iseenesestki pida
mata. Igatahes ei tohi uusi laenusid ega
krediite põllumeestele mitte anda. See suu
rendab aina wõlakoormat ja ajab seisukorra
weel pahemaks. Siin on toetust tarwis aga
mitte laenu. Sots.-demokraadid arwawad,
et kõigepealt tuleb muretseda täielikke and
meid katastroosi ulatusest ja alles nende põh

ja wõib kokku seada kindla kawa toetamise
kohta. Ettenägemata kulude katmiseks on
walitsusel olemas poolteist miljonit latti.
See summa tuleks nüüd otsekohe wälja saa
ta, ja temast ulatuks esialgu, kuni selgub,
missuguseid samme peab siin walitsus as
tüma.

Mgiamelnilkube lastele lõrgenbalalse

abiraha.

Iga lapse kohta 10 krooni kuus. Seaduseelnõu
walmis.

Riigikassa poolt esitati eile rahaminist
rile seaduseelnõu riigiteenijate laste abi
raha kõrgendamise kohta. Seni said riigi
teenijad lastele toetust rajoonide wiisi:
maal 4 kr., alewis 6 kr. ja linnas 8
trooni iga lapse kohta kuus. Salv toetust

ne kes ei saanud üle 140 krooni kuus
palka.

Uu? eelnõu järele hakkaks kõik riigiteeni
jad ühewõrdselt abiraha saama 10 krooni
kuus iga lapse kohta.

GeStt weduriSteyakseGaksamaal

Wiimasel wähempakkumisel raudteewa
kitsuses wõistlesid mitmed wälismaa suur
töösturid meie wedurite tellimise alal. Olid
esitatud saksa, rootsi, soome, inglise j. t.
tehased. Teistkordsel wäljapakkumisel esil
das Hentscheli ja poja tehas Kasselist,
Saksamaalt, kõige soodsamad walmista-

Telliimine kinnitatakse tulewal nädalal.

mistingimused. Otsustati anda 4 kitsäroo
pal. weduri walmistamine Hentscheli ja poja
tehasele umbes 13 miljoni sendi eest.

Lõpulikult kinnitab wedudte tellimise
wabariigi walitsus kuuldawasti tulewal
kesknädalal, kui teedemimster tagasi jõuab.

56 kasti testi kulda (a
kobedat £wdam.

Walatakse seal kangideks.
London, 20. juunil. Aurik „Balt

rader saabus Londoni, tuues kolm kasti
kulda ja 56 kasti hõbedat Eest! pangalt.
Kuld ja hõbe on toodud puhastamiseks ja
ümberwalamiseks kangideks.

Riigiasutustes lõpeb töö
baupäewiti warem.

Wabariigi walitsus lubas eile kõigil
riigiasutustel laupäewiti töö lõpetada kell
1 päewal.

See korraldus käib suwekuude kohta.
Riigiteenijate teenistus

wanuse tasu seaduseelnõu
esitati eile riigikassa poolt rahaministrile,
kes selle arwatawasti tulewal nädalal esitab
wabariiai walitsusele.

Wene abi Nobilele.

SDlojlma, 20. juunil. Nõukogude
jäälõhkuja „Malõgin", mis läks Robile
mehi otstuia, on juba 76. laiuskraadist üle
jõudnud. Jäälõhkuja on praegu 15 miili
Lootuse saarest läänepool. „MalSginil"
on tulnud 15 tundi jääpankadega wõi
delba. . '

Uued Eesti aukonsulaadid
Prantsusmaal.

Ateena peakonsulaat mttes ruumides.
Prantsusmaal , ja Alshiiris on awatud

uued Eesti aukonsulaadid Lyon'is ja
Oran'is.

Peakonsulaat Ateenas asub 15. juunist
uutes ruumides.

Konsulaatide aadressid wälisministee.
riumis saadawal.

TerwttuSpauguv tõsv surma.

Inglise ristleja wastuwõtul said Meemelis kaks sõja
wäelast surma ja kolm Haawata.

Kaunas, 19. juunil. Briti ristleja
„Eanterbury" saabus täna Klaipedasse
(Meemeli). Kui Leedu rannapatarei sõja
laewa terwituspaukudele wastas, lõhkes
enneaegu üks wigane kuul, haawates üht
Leedu ohwitser! ja nelja sõdurit.

Berliin, 19. juunil. Meemelist tea
tatukse: Kui Briti Lergeristleja „Canter
bury" täna hommikul Meemeli sadamasse
tuli, juhtus sõjalaewa ternntuspaukude
wastamisel Leedu rannapatareil õnnetus.
Pärast kolmandat pauku plahwatas nr-auc

granaat enneaegselt, üks ohwitser ja kaks
sõdurit said raskesti ja kaks sõdurit kerge
mini haawata. Ohwitser suri teel haige
majja. Ka teise raskesti haawatud sõduri
seisukord on lootuseta.

Kaunas, 20. juunil. Ohwitser ja üks
sõdur, kes eile Meemelis kahurikuuli enne
aegsel plahwatamisel raskesti haawata said,
surid haawadesse. Teiste kolme haawatn
elu ei ole enam hädaohus. Täna hommikul
saabus Meemeli meel teine Briti sõjaläew
„Cambrian".

TSUS rauSteeMkumme katkemas.

Wihmauputuse taaajärjel.

Riia, 20. juunil. Kuramaal walitsewa
uputuse tagajärjel on seisukord muutunud
katastroofiliseks ka Läti raudteedel. Raud
teede peainsener Rode seletas ajakirjanik
kudele, et iseäranis suured on häwitused
uuel Liibawi-Grudi raudteel. Sellel teel
oli reisijate liikumine väliselt juba awa
tud, kuid suure wee tõttu on raudtee muld
keha hakanud mitmes kohas alla warisema;
wõimalik, et liikumine tuleb osaliselt lõpe
toda.

Suures hädaohus on Miitawi sild, kus
silla taha on kogunud umbes 30.000 palki,

(Traadi teel „Kaja" kirjasaatjalt.)
mis silla puust jäätõvted on juba. katki
surunud. Kri wesi weel tõuseb, wõiwad
silla puuosad allawett minna.

Liibawi-Grubi teel on kõik ehitustööd
katkestatud, materjalide juurewedu on lõpe
tatud. WedurijUhtidele anti liikumiseks eri
lised juhtnöörid. Eriti raskes olukorras on
Äenden Taltsen Windawi teeosa,
samuti ka Miitawi, Meiteni ja Bauske
liinid.

Miitawi jõel tõusis wesi eile umbes 1%
meetri wõrra üle normaali, Ernburgi juu
res 2 meetri wõrra.

CesM panga une
aireitori iimaev.

Walitsuses wõeti kü irmus eile
päewakorralt ära.

Möödunud nädalal on Eesti panga nõu
kogu walinud Eesti panga teiseks direktori
kandidaadiks F. T a n n e b a u m i, kes prae
gu asnb Eesti vauga Pärnu osakonna abi
direktori kohal.

Eile pidi see walimine wabariigi wa
litsuse koosolekul kinnitamisele tulema. Toi
metuse töö lõpul kuuleme, et see küsimus
otsustamata jäänud, kuna ta walitsuse koos
oleku pättvakorrast ära wõetud.

Ameeriklased tnlewad.
23. juulil saabub Tallinna suur Amee

rika aurik „Carinthia", millega sõidawad
400 huwireisijat, suurem osa Ameerika ko
danikke, osa ka inglasi. Laew peatub Talliw
nas ühe päewa.

Niia Eesti haridusseltsi
lipu õnnistamine.

(„Kaja" kaastööliselt traaöiteel.i
Riia, 20. juunil. Riia Eesti hari

dus-abiandmise selts sai omale uue lipu,
mis neil päewil sisse õnnistati. Osa wõtsid
õnnistamisest kõik Eesti kolonii liikmed,
Läti-Eesti seltsi esindajad ja teised. Terwi
tust ütlesid Läti seltside esindajad. Eesti saat

konna sekr. Mölder ja mitmed teised; «Wa
nemuise" ja Läti seltsi esindajad lõid lipu
wardasse kuldnaelad. Lauldi Eesti laulu
peo laule.

Wrisad Eesti ia Jaapani
wahel kaotatud.

Jaapani walitsuse ettepanekul ei nõuta
Eesti ega Jaapani kodanikkude käest was
tastikku enam sissesõidu wiisar.

Senini olid Eestil wiisad kaotatud
Itaalia, Hollandi, Soome ja Lätiga.

Inglise alamkoja esimees
lahkunud.

London, 20. juunil. Senine alam
koja esimees Whitley lahkus eile õhtul ame
tist. Sel puhul esitas peaminister Balöwin
alamkojale resolutsiooni, milles lahkuwale
esimehele tema suurte teenete eest tänu awal

datakse. Baldwin ütles, et Whitley on
alamkoda juhtinud kõige raskemal ajal.
Whitley on ametis olnud seitse aastat. Selle
aja jooksul on Briti parlamendi elus olnud
palju muutusi, mis esimehe ameti iseäranis
raskeks tegid. Ka erakondade juhid jaga
sid lahkuwale esimehele palju kiitust.

Õnnetus Tahewa lauawab
rikus.

18. juunil juhtus Tahewa lauawabrikus
õnnetus. Töölisele JuliuS Kattaile, 31 ci.
wana, lõi rihm Pealetõmbamifel nii kõwasti
käewarre pihta, et purustas Kattcn pahema
käe küünarnuki liikme. Wigastus on raske.

Surm saunas.
London, 20. juunil. Meksikost tea

tatakse: ühes Meksiko eeslinna saunas
plahwatas eile õhtul katel. 19 inimest sai
surma ja 30 haawata. Kaks maja warises

matusest kokku. Kõik ümbruskonna ma
jad on enam wõi wähem kannatada saanud.

London, 20. juunil. Vloonnngw
nist (Indiana osariigis, Põhja-Ameerikas)
teatatakse: Mälk surmas neli inimest, kes
pikse ajal puu alla wihmawarju olid läi
nud.

Torm Wenemaal.
Mõskma, 20. juunil. Kohutaw torm

tegi Harkowis, Kiiewis, Minskis ja Pol
tar.as palju kahju.

Kalapüük käsiaraitaati
deaa.

llks püüdja -sai surma, tetne
raskesti haawata.

18. juunil läksid Rõika wabriku ligi
dal, Paala jõel, Tõnis Kiis ja Tõnis Luts
käsigranaatidega kalu püüdma, üks pomm
lõhkes käes ja surmas Lutsu ning haawas
Kiist raskesti.

Salaja üle Pikri N. Wenest.
Neil päewil tuli Komarowka piiriwalwe

raioonift salaja üle piiri Eestisse Nõu
kogude Wenemaalt Marie Karli t. Miir,
kes 1925. a. ühes oma mehega oli Nõu
kogude Wenemaale elama asunud, kus hil
juti ta mees aga surnud. Naine ise pole
suutnud omale leiba teenida, ja ka muttrn
on tal elu seal igapidi äärmiselt raske
olnud. Sellepärast hiilis ta salaja läbi
traataia Eestisse, kuhu elama kawatseb
jääda.

Lätist warastatud lehm
toodi EeAtisse.

Eesti-Läti piiri läheduses Lätimaal wa
rastaii kelleltki Martinsonilt lehm 98 kr.
wäärtuses ära. Läti politsei andmetel oli
lehm Eestisse toodud ja Laura alewis asu
wale lihunikule Tederile müüdud. Sealt
saadi ka lehm kätte ja anti Mavtiusonile
tagasi.

Langetõbise surm.
Wõrumaal, Timmo wallas, on Juuli

Teppo langetõwe hoo ajal õues olewasse
weeloiku kukkunud ja seal surma saanud.

Hobune lõi mehe ialaluu
puruks.

Walga linna piirkonnas „Rückeri" talu
põllul oli tööline Johan Persik Walga liu
nast mustust wedamas. Hobune lõi talle
wastu jalga, nii et pahema jala luu puruks
läks. Mees saadeti Tartu kliinikusse.

Wigastatud sõjameeste när
telawa maba Põlenud.

Aidu wallas „Müüri" talu maa peal
asuw wigastatud sõjameeste ühingu Paistu
osakonna wäljanäitelawa põles ühes liiku
wa warandusega maha. Kahju 243 krooni.
Näitelawa ja warandus oli kinnitatud.
Tuli arwatakse alguse saanud olewat kuri
mõtlikust süütamises^
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Mrumaa põllumeeste esitus loos.

Teedekiisimus iu muuomuwulitsuste ümberkorruldu
mine põllumeeste huwi keskpunktiks.

Laupäewal, 16. juunil, pidas Wiru
tnaa põllumeeste esituse täiskogu Rakmere
poeglaste gümnaasiumi ruumes oma aas
takoosolekut.

Esitajaid oli rohkel arwul ilmunud
peaaegu kõigist Wirumaa waldadest. Ise
gi kaugemate waldade, nagu Alutaguse
nurga esitajad olid kohal.

El-ewust tekitas just koosoleku alguks
trükist ilmunud «Wirumaa põllumeeste
album", mis oma kirjutuste suure arwu
ja sisukuse ning piltide rohkuse tõttu tä
helepanuwäärne.

Koosoleku awas esituse abiesimees A.
Mälla. Juhatajateks maliti J. Otsa ja K.
Blaubrik, srekretariaati N. Rõuk ja R.
Känd.

Pikema kõnega esines rkl. A. Toomel,
selgitades põllumeeste rühma tegewust rii
gikogu seadusandlises töös.

Wiru maawalitsuse liige K. Pajos an
diL ülewaatliku pildi põllumajandus-osa
konna tegewusest ja kirjeldas rasket olu
korda, mis hoolekandeseadus maaomawa
litsusele ja riigile peale paneb. Praegu
on riigis üle 30.000 hoolealuse. Uue hoo
lekande korralduskawa järgi oleks Wiru
maa hoolekande kulud aastas 82 miljonit

See käib maakonnal üle jõu.

Järgmisena kõneles maawalitsuse liige
E. Kello teedeosakonna tegewusest. Kõnest
selgub huwitawaid andmeid. Kuna maa
walitsus möödunud aastal ainult 5000 kr.
maanteede korrashoiuks andis, osutus
maanteede põhjalikum parandamine mui
dugi wõimatuks. Teedeministeerium ka
watsewat riigile kuni 200 teehööwlit mu
retseda. Seega oleks Wirumaal lootus
kuni 20 teehööwlit saada.

Kõnedele järgnesid elawad läbirääkimi
sed- Leiti, et teedewastuwõtjad rewi
dendid on hoolimatud põllumeeste wastu.
Toonitati ka, et küllalt tähelepanu ei pöö
rata teede wastupidawusele. Pikema kä
sitlemise osaliseks sai omawalitsüste üm
berkorraldamisküsimus.

Peale K. Blaubriku poolt ettekantud
aruande ja eelarwe wastuwõtmist järgne
sid walimised.

W. p. esituse juhatusse waliti A. Too
mel, K. Blaubrik, K. Pajos, E. Kello, P.
Johannes, A. Malla, A. Leps, A. Mikael,
N. Ronk ja A. Seestrand. Rewisjoni ko
misjoni A. Agger, J. Otsa, Kilkson ja
Kleement-

Peale asjalikku mitmetnnnilist tööd
lõppes koosolek kell 6 õhtul.

Laulupeo teateid.

Laulupeo lnformatstooni-büroo.
Lauljate liidu juures on ellu kutsutud

eriline informatsioom-büroo, -mille ülesan
deks -külalisi warustada kõigi tarwilikkude
teadetega, alates juhatusega laulupeo ja
tema asutuste kohta ning lõpetades saapa
puhastajatega. Väliskülalistele teadete
andmiseks on büroos ametis kõiki tarwilikke
wõõrkeeli kõnelewad ametnikud. Peale selle

on büroo ja wälisajakirjan
duse warustamme täpsete teadetega laulu
peost. Wälisajakirjanikkudele antakse lau

,,zlzipeol informatsiooni kirjalikult kuues kee

njjj' Laudupeo ajal jaguneb büroo mitmesse
alajaoskonda, et ta oleks kõigile kergesti
'ättesaadaw. Peabüroo asub raekojas, ku-

na alabürood tegutsewad laulupeo-platsik,
raudteejaamades ja kadamas.

Nagu seniseid kogemused näidanud, on
infovmatsiooni-büvood kasutanud peaasjali
kult wäliskülalised, kima omad inimesed on
Püüdnud millegi pärast omal jõul hakkama
saada, raisates seepärast sagedasti asjata
oma kallist aega ja rikkudes o«ma tuju eksi
tustega. Tahafs loota, et see eelolema lau
lupeo ajal kujuneb teisiti, kuna teadete and
jaile walmistab iga järelepärimine ja sel
lele wastamine ainult rõõmu.

Laulupeo piletite eelmüük
edeneb jõudsalt, hoolimata halbadest ilma
de st. Paari esimese päewa jooksul on pea
igas müügikohas müüdud juba paarisaja
krooni eest pileteid.

Rootsi kumnyas Qustam Adoll.

Gustaw Adolf, sünd. Stockholmis ku
uinglikus svgmoõsaS 1531.. sai põhjaliku
humanitaarse hacldins ja sõjalne kaswa
tuse ning poi juba 17-aastaselt wotma
õlgadele riigiwalitsemist koorma (.1011. a.).
päälegi Rootsi riigile raskel ajal. Warsti
pärast aujärjele astumist tuli noorel ku
ningal sõlmida raske ja ebasoodne rahu
taanlastega (1613. a.), mõni aasta hiljem
õnnestus wenelastega kokku leppida Noot
sile hiilgawate tagajärgedega (Stolbowo
rahu 1617. a.). Kuningas ise käis kordu-
Walt oma riigi idapiire waatamas, miibis
Eesti- ja Jngerimaal, selgitades sõjapida
mise wõimalusi ja Aniise ning Rootsi riigi
tulewiku wäljawaateid idapoole tungimise
mõttes. Selle juures selgus kaugelenägi
jale kuningale, et idas tuleb piirduda se
niste saawutustega ja selle asemel kiud
lustada Rootsi riigi seisukorda Läänemere
kallastel. Edaspidised wõitlused Poola
maaga arenesid selles suunas ning tõid
Rootsi alla teise suurema Läänemere 
prowintsi Liiwimaa: 1621. a, wallu
tati Riia ja 1625. a. langes Tartu roots
laste kätte, millega Rootsimaa tegelikult
sai jäädawalt Liiwimaa peremeheks, kuna
lõpulik rahu tehti alles 1629. a. Altmar
gis. Warsti tõmbawad Lääne-Euroopa
suursündmused ikka tugewamaks kaswawa
ning oma jõudu tundwa põhjariigi oma
keerusse: 1636. a. ilmuwad Rootsi wäed
Gustaw Adolfi isiklisel juhatusel Saksa
maale, et osa wõtta pikemat aega käimas
olewast heitlusest ewangeeliumi usu ja ki
riku täieliku eluõiguse pärast. Kolmeküm
neaastase sõja ajaloo lehtedele on kargete
põhjapoegade waimustus ja wahwus mär
gitud kuulsate lahingute reaga, kus teiste
kõrwal wististe ka mõnigi Eesti poeg oma
elu on jätnud. Üks suuremaid lahinguid
sai wiimseks sammuks Rootsi kuninga lü-

Temale mälestussamba awamise Puhul Tartus
27. juunil.

„Kajale" kirjutanud
pt<4- 3. Jiõpp.

hikesel eluteel: 6. now. 1632. a. langes
Gustaw Adolf merises Lützeni mõitluses,
jättes oma maa ja riigi wõimu ja au
suhtes ennenägemata kõrgusele. Selle
Põhjuseks ei olnud aga mitte ainult sõ
jad ja wõidud, waid samal määral suur

ja põhjalik sisemine korraldus
töö, mis Rootsis korda saadeti Gustaw
Adolfi juhatusel ja kaasabil. Riigi admi
nistratsiooni ja õiguslikku korda organisee
riti ja täiendati, tulunduslikku järge aren
dati ning tõsteti, maksuaparaati korraldati
põhjalikult; selle juures rewideeriti lin
nade eesõigusi, asutati ning edendati
waimlise kultuuri tegureid' gümnaasiu
me, ülikoole, parandati kiriklikke olusid, 
igal alal liikus Rootsimaa tunduwalt
edasi paremuse poole. Kõige selle juure
tuli kõrge idealistlik joon, mis tõi kaasa
Rootsile, eriti tema kuningale Gustaw
Adolfile, südametunnistuse wabaduse ja
ewangeeliumi usu puhtuse tipu kõrgel
hoidja aupaistuse.

Sama waim, mis awaldus Rootsi ku
ninga ja tema abiliste püüetes Rootsis,
pidi loomulikult mõjule tungima meiegi
kodumaal.

Korraldused ning kawatsused, mida al
gatasid ning osalt teostasid siin kuningalt
saadud näpunäidetel tema esindajad ja
kõrgemad ametnikud, puudutasid kõiki
tähtsamaid elualasid. Kindral-kuberner
Johan Skytte otsekohesel juhatusel orga
niseeriti walitsemise aparaati ja korraldati
kohtuolustd. (1632. a.) Viimaselt alalt
omandasid erilise tähtsuse ühelt poolt see,
et mõisahärradelt wõeti ära senni nende
käes olnud kaelakohtu õigus talupoegade
üle ja anti siia kuuluwate asjade haru
tamine meeskohtutele (Põhja-Eestis) ja
maakohtutele (Lõuna-Eestis); teiselt poolt

oli olulise tähendusega, et talupojad said
õiguse esitada õuekohtute kaebusi oma pä
rishärrade ja nende asetäitjate wastu
«ülemäärase rõhumise ehk wäljakannata
inata waljuse puhul!" Sellega oli põhi
mõttelikult edasi astutud tähtis samm ta
lupoja inimese-õiguste tunnustamise ja
kaitsmise suunas, kuigi weel ei suudetud
tliua põhjalikku muutust talupoja seisukor
ras, sest «kodukari õigus, nagu see on an
tud igale pärishärrale ja majaisale oma
alamate, kodakondsete ja talupoegade üle,
neid õiglaselt, mõõdukalt karistada", jäeti
alles, soowitades selles suhtes ometi «krist
likku tagasihoidlikkust."

Sama kindral-kuberner Johan Skytte
algatusel ja elawal kaastegewusel kuttuti
Tartus ' 1630. a. ellu gümnaasium, kus
pidi õpetatama muu seas eesti ja läti keelt
ning aset antama ka talupoegade lastele;
warsti asutati Tallinnas samalaadiline
gümnaasium ning Tartu gümnaasium
muudeti 1632. a. täielikuks ülikooliks.
Wiimase awamisel peetud kõnes rõhutas
kindral-kuberner muu seas, et ülikoolist ei
pea mitte ainult aadlil ja kodanikkudel
kasu olema, waid ka „waestel talupoega
del, kellel seni täiesti keelatud oli midagi
õppida, et ühes nende kehaga saada ka
nende waimn omanduseks ja teha nad
pärisorjaks." Oleks iseäranis suur hea
tegu, «kui ka need alamast seisusest imme
sed, kellel puudus on ihutoidust, siiski
wõiksid omandada waimuwara .... Et
see aga seni pole sündinud, siis wastutagu
need, kes selles süüdi." On arusaadaw,
et kindral-kuberner oma sõnades wäljen
das kindlasti seda waadet ja tahet, mis
kuningal oli Tartu ülikooli mõtte sa üles
ande suhtes, kui ta 30. juunil 1632. a.
kesk wõitluste möllu Saksamaal alla kir
jutas ülikooli asutamise käsukirjale. Ku
ninga eriline tähelpanu oli pöördud kiri
kule kui tol ajal ainsale rahwa laiemate
ringkondade maimlis-hingelise kultuuri
arendajale.

Kuningas saatis 1627. a. Tallinna
erakorralise komisjoni kiriku seisukorraga
tutwunemiseks ja paranduste algatami-

seks. Komisjoni juhataja piiskop Johan
nes Rudbeckius esines kuninga nimel Tal
litmas kokkukutsutud kirikuõpetajate sino
dil ja mõisnikkude maapäewal rea ettepa
nekutega ja nõudmistega, muu seas, et
pühapäewadel ei tohi tööd teha ega keda
gi woörile saata, samuti, et ei tohi Lakis
tada talupoegade lapsi koolis käimast.
Wiimaks, ja see on eriti iseloomulik 
rõhutas piiskop, et ei ole õigus pidada
talupoegi «wäljakannatamata orjuses",
mis igal pool sünnitab «õelust ja tige
dust," waid tuleb wõtta tõsiselt kaalumi
sele pärisorjuse kaotamise küsimus.

Neil ja teistel algatustel ja nõudmiS
tel ei Wõinud otsekohe olla tunduwamaid
tagajärgi, sest nad seisid wastolus kohalik
kude mõisnikkude huwidega ja põrkasid
kokku kuninga enese poolt kinnitatud «ees
õigustega", nagu neid siin mõisteti ja se
letati. Küll oli kuningal oma waade «ees
õigustele", nagu näitawad ta sõnad Tal
linna linna esindajatele teisel juhusel::
«teie toetute nii wäga oma eesõigustele;
elage siis, kui tahate, oma eesõigustest ja
sööge nad ära," kuid rasked wälised olud,
eriti kestew ja koguni laienew sojategewus
ei lubanud kuningat kasutada wõimu selle
läbisurumiseks, mis tundus õige olewat
riigi ja kohaliku rahwa enamiku huwides.

Halastamata surm tõmbas kriipsu läbi
ilusamatest kawatsustest, kuid ikkagi jäi
edasi elama Palju sellest, mis algatud, ja
awaldas mõju kodumaa saatusesse tema
edaspidisel arenemiskäigul.

Nii on meil küllalt Põhjust jälgides
minewikku aukartuses peatuda Gustaw
Adolfi suure isiku ees. Kui rootslased te
mas mäletawad oma «kuldset kuningat"
ning kõik ewangeeliumi-usulise rahwad
õilsat ewangeelinmi-usu kaitsjat, siis aus
tame meie Gustaw Adolfis weel kindlat
inimwäärtuse tunnustajat, sooja inim
õiguste kaitsjat ning sügawalt rahwa hin
gesse kiindunud «mana hää Rootsi aja"
mõjnwamat algatajat, kelle kohta jääb
tõeks lauliku sõna:

„Ei kao iial igawiku merde
Ta Põrmu PõlMc suremata jäljed."

Õnnetu püew HSrnntsnVe

SennnwSeG.

Prantsusmaal tõusid Nancy linnast 21
tagasi sõita. Pariisi jõudis aga kõigest 4
duma sundinud, kusjuures nad enamasti
purunesid sootuks. Oli ka inimohwreid.

Seni olid müügil ainult 1. ja 2. platsi
piletid. Eile wõis' lauljate liidu büroost
saada juba ka 3. platsi pileteid, mis neil
päewil müügile antakse ka kõigisse eelmüü
gi--?ohtadesse.

lahing-lennukit õhku, -et koos Pariisi ja
lennukit. Teel oli torm teised maan
kõik wigastada said. Mõned lennukid

Läti külalised laulupeole.
Nagu Läti prowints-pressi ühing laul

jäte liidule teatab, sõidab Lätist laulupeole
suurem ekskursioon haridusministeeriumi
dir. L. Osolinshista eesotsas, kes toob ter
wstusi Läti haridusministrilt. Huwireis
kond koosneb 6—7 parlamendiliikmest, suu
remate lehtede esindajatest ja Läti pro
wints-pressi ühingu liikmetest. Huwireis
lased jõuawad Tallimrn 30. juuni hommi
kul.

Prowints-pressi ühing ühes Läti-Eesti
sõprus-sektsiooniga annab mälja meie lau
lupeo juhi lätikeeles, kuhu mahutatakse
laulupeo laulud lätikeelses tõlkes, juhtide
päewapildid ja mitmesuguseid' teateid' Ees
ti laulupidudest.

Sõjakas leitnant.
W.-Juhkentali uulitsal nr. 7 elutsew

Herman Lõkk kaebas politseile, ct tema lai
nud pühapäewa õhtul kella 10 ajal Uus uul.
nr. 7 majja. Trepi peal tulnud temale me
rewäe leitnant Alfred Pontak wastu ja ilma
mingi põhjuseta annud temale hoobi wastu
nägu.

Katkine wihmaweetoru.
Kiriku Põik uulitsal elutsew Georg Lii*

deman läks 19. juunil W. Posti uulitsast
läbi. Maja nr. 7 wihmaweetoru kaitseklam
ber oli lahti ja hakkas Liidemani mihmakuue
warrukast kinni ning käristas selle lõhki.

Mülkapidaja aresti.
Käleri uul. 10 Karoliine Gr. kor

teris oli mingisugune salaurgas, kus joodi
ja lõbutseti awalikkude naistega. 

kohta palju kaebtusi tuli ja tema peale mitu
protokolli juba tehtud, mõistis rahukoh
tunik Karoliine G. kolmeks kuuks aresti.

4. Kata Neljapäewal, 21. juunil, 1928. a. Nr. 141.
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„Walbora" Rilstna tuletorni lähedal muda-
jooksnud. Mootorpurjek „Antonie" samas lä

heduses ümber läinud. Meeskond päästetud.
(Traaditeel. „Kaja" kirjasaatjalt.)

...Kõrgesaares, 20. juunil. Kuulus
Hiiusaare Jaewade surnuaed" Nekman
grundi madalikul on jälle ühe laewa oma
õnnetule rinnale haaranud. Kesknädala
hommikul nähti Ristna tuletornist ühte
suuremat aurikut, umbes 3000-tonnilist,
Nekmangrundi madaliku lähedal kairl seis
ma. Laew oli nähtawasti udu ja tormise
mere tõttu ning põhja tuule surwel mada
likule kaldunud.

Õnnetuse koht asub Ristna tuletornist
umbes 10 miili kaugel põhja pool. j Uduse
ilma ja wihmasaju tõttu oli kaldalt raske
kuni lõunani laewa nime lugeda.

Täna sajab ikka weel wihma. Õnneks
on tuul waikimas, puhub ainult 2-pallilise
kiirusega. Kaldalt waadates on näha, et
laew kannab metsalaadungit. Et laewa
keret Põhjast üles tõsta, hakati laewalt
metsalaadungit merde pilduma. Tuul ajab
plangud Kõrgesaare randa.

Kärdlast, 20. juunil. Siia anti
caadioteel Tallinnast Balti päästeseltsi
laewale „Michelinele" käsk Nekmangrundll
karile jooksnud aurikule appi rutata.
„Micheline" sõitis wälja täna hommikul.

Wil s a n d i st, 20. juuni . hommikul.
Siia jõudsid ärewad teated kahest laewa
õnnetusest. Teatati Kõpust, et üks suurem
aurik istuwat Nekmangrundi kardetumal
madalikul, kuid hädasignaale ei anna.
Loodab nähtawasti koormat kergendades
omal jõul pääseda.

Edasi teatati, et Ristnast 16—17 miili
kaugel läinud mootorpurjek „Antonie"
ümber. Meeskonna väästnud Tallinnasse
sõitew aurik „Kalew" (suurus 1366 reg.
tonni).

Tundmata laew selgub.
Kesknädalal peale lõunat saadi juba

täpsemaid teateid, milline laew Nekman
' grundi juures madalikule sattus. Nimelt

saadi tulelaewa „Nekmangrundi" kaptenilt
raadiogramm, et tulelaewaft põhjapool
on madalikule jooksnud Taani aurik
~W alb o r g", kes arwatawasti ka põh
jast wigastatud, kuna merepõhi on seal
paekiwine ning meri lainetas tugewasti.

Tulelaewa udusireen töötas kogu aja,
kuid merekohina ja hundamise tõttu Taani
laew seda nähtawasti ei kuulnud. Merd
kattis tihe udu. Tulelaewa andmetel ole
wat „Walborg" BVV—9OO tonni suur.

Ka päästelaew „Meteor" tõttas „Wal
borgile" appi.

„Antonie" ümberminek.
Vilsandist, 20. juunil. Samas

Ristna tuletorni läheduses, umbes 6—7
miili kaldast, juhtus teistpäewa õhtul kella
10 paiku weel üks laevaõnnetus. Kõwa
tuul paiskas Kuresaare mootorpurjeka
„Antonie" kummuli. Õnneks kuulis ap
pihüüdu Tallinna sõitew aurik „Kalew".
Kuus meest ja 1 naisterahwas wõitlesid
lainetes surmaga, püüdsid laewapõhjast
kinni hoida. Nii hoidsid nad endid wee
peal terwe öö. Õnneks oli „Antoniel"
laualaadung, mis laewa weepinnal hoidis.

Ametlikult teatati kesknädalal „An
torne"" õnnetusest järgmist:

Laewasõiduamet sai Tallinna laewa-
Ühisuse auriku „Kalewi" kaptenilt teate,
et „Kalew" on kolmapäewa hommikul kella
0 ja 1/28 wahel oma paadiga päästnud
Teäär & Ko. mootorpurjekalt „Ant 0-
nielt", seitse inimest, nende hulgas üks
naine. Päästmine sündis wiimasel silma
pilgul, sest mootorpurjek oli juba kummuli
wees. „Antonie" oli teel Kopenhaageni.
Edasi teatab kapten, et ilm oli wäga paha
ja meri tormine.

*

Kihelkonna lahest ruttas „Antoniele"
appi päästelaew „Karin", kes purjeka Ki
helkonnale pukseerib.

iOofeattilenttn dttnelfif SSpp.

London, 19. juunil. Ameerika me
relennuk „Sõprus" preili Amelia Earharti
juhatusel jõudis täna Burry Portist (Lõu
na-Walesis) Southamptoni, kus lendurite
le wäga waimustatud wastuwõtt osaks sai.
Lennuki ilmumisel hakkasid kõigi sadamas
seiswate laewade sireenid hundama. Mää
rai- rahwuswaheline rahwahulk karjus
mietsikult hurraa. Lendurite wastuwõtust
wõmd osa ka Southamptonis wiibiwate
wnl!smaa laewade meeskonnad. Maandu
misel tevwitas lendureid Southamptoni
linnapea abikaasa.

London, 19. juunil. 'Kui preili Ear
hart, Southamptonist tulles, õhtul Hyde
pargi hotelli oli minemas, walmistati te
nrale kogu tee waimustatud rahwahulga
poolt suuri auawaldusi. Preili Earharti
lennukaäslased Stultz ja Gordon, kes natu-

„Sõprus" Southamptonis. Suured auavaldused
prl. Earhartile.

ke hiljem tulid ja keda ära ei tuntud, pää
sessi) märkamatult läbi.

London, 20. juunil. St. Johnsist
(New Foundlandis) teatatakse: Proua 801 l
teatab, et ta loobub kawatsetud ookeanilen
nust ja pöörab New-Aorki tagasi.

Kolm purieialiti kadunud.
Wististi kuskil tuulewarjus.

Neil päewil algawad Tallinnas suure
.nad rahwuswaHelised purjejahtide wõistlu
sed. Teisip. õhtuks jõudsid Riiast mitu jahti
Talli.-nn' kolm laewa aga, mis ühes teis
tego Riiast wälja sõitsid, jäid tulemaw
teadmata põhjusel. Eile tunti nende saatuse
pärast siin juba ärewust. Paldiski juures
neid pole nähtud, Wormsist teatati, et seal
walitseb udu. Muhu tuletornist teatati, e!
teistpäewa õhtul kella 6 paiku olewat sea!
kahte jahti Põhja poole sõitmas nähtud.

Arwatawasti on jahid kuskil tuule ja
lainetuse eest warjul.

Kadunud jahid on eraisikute omandus,
Riiast pärit.

Woodid laulupeo külalis
tele.

Sõjaministeerium lubas lauljate liidule
laulupeo külaliste jaoks kasutada anda 300
.voodit ühes pew ja magadisriietega ning
kasarmus ruumi kuni 400 inimesele. Woo
dite eest wastutab ministeeriumi ees lmna.
walitsus 

Ngikogu rchKKSjaKduse fomlajoti kokku.

5-liikmeline rahaasjanduse alamkomis
jon on riigikogu waheajal energiliselt töö
tamas juriidiliste isikute maksuseaduse
harutamisel. Eile hommikusel komisjoni
koosolekul tõstis E. Kink (sotsial.) üles
rahaasjanduse tomisjoni kMukutsumise
küsimuse, et walitsuselt seletust saada äre
wust tekitawate teadete kohta nagu kawat
setaks endistele mõisnikkudele suuri tasu
summasid wõõrandatud mõisate eest
maksta.

M. La arm au (põllum.) rõhutab ko
misjoni kokkukutsumise tarwidust, et lõ
puks ometi kuulda saaks, kes siis õieti need

„mõjuwad Eesti ringkonnad
on, kes asuwad sümpaatsel sei
sukohal 18-m iljo nili se Saksa
marga suuruse tasunõudmise

suhtes." Teatab, et niipalju kui temal
teada, loeb põllumeeste rühm sarnase
nõudmise wõimatuks, kuna tasu wõõranda
tud mõisate eest ainult sellekohase seaduse
piirides anda saab, nagu igal muul juh
tumisel.

Arwab, et komisjon tulewal reedel kokku
tulla wõiks.

H. Leesment (kristl.) arwab, et põh
just pole ajalehtedes ilmunud teadete põh-

Tahetakse walitsuselt seletust küsida Saksa mõis
nikkude tasunõudmiste asjus.

jal rahaasjanduse komisjoni kokku kutsuda,
et seal walitsuselt aru pärida. Lehed aja
wat palju tichja juttu.

J. Voosalu (koondus) seletab, et
küsimust arutatud wäliskomisjonis, kus
mulje jäänud, et põhjust pole ärewuseks ja
asjad seaduslikus korras arenewad. Ar
wab, et alamkomisjonil õigust ega tarwi
dust pole siin algatust enda kätte wõtta.

Chr. Kaarna (töõerak.), kui alam
komisjoni esimees teeb läbirääkimistest
kokkuwõtte ja leiab, et tema kohus on pöör
buda rahaasjanduse komisjoni juhataja A.
Jttrmani poole ja temale teatamaks teha
alamkomisjonis esile tulnud kõnelused, et
lähemal ajal kokku saaks kutsutud raha
asjanduse komisjon.

Äratab imestust, et rilglwanema hääle
kandja „Postimees" oma wiimases numb
ris awalkkult tõendab, et sarnaseks tasu
maksmiseks, nagu saksa mõisnikud nõuawad,
„s 0 0 dsad wäljawaated" olewat.

Põllumeeste rühm, igatahes on hwpis
teisel seisukohal. Wõi arwab riigiwauema
häälekandja, et „mõjuwad ringkou
nad" sarnast tasu samoad maksta ilma
riigikogu enamuseta?

6ipajamine tiiies yoos.

Tartu—Petseri raudtee eeltöödega juba ReolanL jõutud
Tartu-Petseri raudtee sihi ajamisega on

jõutud Uhti kõrtsi (Reolas) juure, mis asub
Tartust umbes IV klm. eemal, kuna loo
dimise töödega ollakse 8 klm. Tartust
eemal.

Sihiajamine algas laupäewal Tartust
ning siht läheb Tartu raudteejaamast Wal
ga Tartu liini ning sadamaraudtee wa
helt, ülewalpoolt Pauluse koguduse surnu
aeda, läbi Tõrwandi mõisa asundustalude
kruntide. Tõrwandi mõisa juures läheb
liin Tartu-Walga liini ja Tõrwandi mõi
sa wahelt läbi. Siit edasi läheb siht üle
nurme mõisa peale.
. Umbes 1 klm. sealpool ülenurme mõi
sat läheb liin üle Wõru maantee, lõikab

läbi ka asunduse krundid. Siinsamas tn
leb teel ette tiks ehitusel olew popsi karja
laut, mis maha lõhutakse.

Uhti kõrtsi juurest algab soo ning wähe
eemal jookseb sealt mööda ka Reola jõgi.
Kust kohast siin Ae minna kawatsetakse, ei
ole weel selgunud.

Sihiajajate ja laadijate koosseis on 2b
inimest. Sihi ajamise tööga jõutakse pae*
was umbes 4 klm. edasi. Õõd saadawad
töötegijad taludes mööda.

Sagedasti pööratakse kohalikkude ela
nikkude poolt sihiajajate poole järelpäri
misega, kas raudtee alla Võõrandatud
maa eest ka tasu saab. Arusaadaw, et siin
jaataw wastus antakse.

taikse rakette. Kaasas on einelaud karas
tawate jookide ja kapakaljaga.

Wäljasõit Kalarannast 23. juunil kell
10 õhtul. Tagasi jõutakse kell 1 öösel.
Halwa ilmaga jääb sõit ära. Sõiduhind
on ühingu liigetel 75 senti ja ' wõõrastel
1 kroon.

Lõbusõidu merele

korraldab resevw-sõjawäelaste abiandmise
ühingu juhatus oma ühingu liigetele ja
wõõrastele jaanipäewa eelõhtul, s. o. 23.
juunil, a.-l. ..Polarisega". Laew on kau
nistatud rohelisega ja ilutulestikuga. Män
gib puhkpillide orkester; waheaegadel las-

kuulis imestusega, et neiu tahtis hädaohule silmi
kinni pigistades ajawiitmatult temaga ühes põge
neda. EMi saladus mõjus oksitMvalt, ei muutnud
see siiski noormehe põgenemisplaane. See pige
mini soodustas neid. Joe mõistis, et Simon,
Girty, Elliotti ja teiste wäejooksikute wiibimine
Delawares tähendas rahutusi indiaanlaste seas.
Kurja kuulutajad käisid külast külla, ässitades pu
nanahku sõdima. Rahu tähendas nende meeste
langust ja surma. Nad ässitasid päewad ja ööd.
Joe kuulis sageli Girty kärisewat häält nõukogu
hütist kostwat. Piibu mürisew hääl nõudis lakka
mata sõda. Kuid Joe ei saanud aru, kelle wastn.
Elliotti õline kõri kutsus indiaanlasi üles kätte
maksma. Ja Joe ei saanud jällegi aru, kellele.
Kuid ta otsustas seda kindlasti teada saada.

Kolmandal nõupidamise päewal peatus üks rat
sanik Sosistawa Tuule hüti ees ja hüüdis neidu.
Uksele astudes nägi Joe walget meest, kelle ilus,
päewitanud nägu näis tuttaw olewat. Kuid Joe
teadis, et ta polnud seda tugewat meest iial enne
kohanud.

„Lubage mõni sõna rääkida," ütles wõõras. Ta
toon' oli wiisakas ja enda wäärtust tundew, nagu
mehel, kes teab, et talle kuulub wõim.

„Nii palju kui soowite. Kes te olete?"
„Olen Jsaac Zane. Olete Wetzeli seltsimees

wõi wäejooksik Deering?"
„Olen sama wähe wäejooksik kui teiegi. Minu

päästjaks sai indiaani neiu, kes wõttis mind
omale meheks," ütles Joe külmalt. Ta imestas
ja ei teadnud, mis Zane tulekust mõtelda.

„Hüwa. Rõõmustan wäga, et kohtasin teid,"
wastas Zane tooni muutes. Ta sirutas Joele käe.
„Kartsin wäejooksikut kohata, kellest tean, et ta on
siin. Asun teel Wyandoti linna. Käisin Fort-
Henry kindlustuses, kus wend jutustas mulle teist
sa misjonäridest. Siia jõudes kuulsin Simon Gir-

qSurmatuAl."

pealiku tütrele keelata. Sosistaw Tuul walis en
dale kahwatunäo meheks.

Järgnes rõhuw waikus. Neiu jäi põlwitama.
Wingenund hakkas jälle edasi-tagasi käima. Hõ
betipp taganes sünge näoga nurka. Teised lask
sid pead longu, nagu oleks pealiku tütre walik
neile raskeks hoobiks olnud.

Jälle kõlas kuulsa pealiku käsutus. Wano,
wäsinud, kortsusnäoga indiaanlane, kes kandis ime
likke preestri riideid, astus tuppa ja kergitas ter
wituseks käe. Ta pomises weidraid sõnu ja lahkus
pivka laulu lauldes.

Sosistaw Tuul tõusis üles. Ta nägu hiilgas
õnnelikust naeratusest ja Joe käest ikka weel kinni
hoides wiis ta selle waikiwate indiaanlaste wa
helt läbi toast wälja. Joe järgnes nagu unes.

Ta lootis, et nähes tähti puuoksade wahelt
hiilgamas, ta ärkab unenäost. Kuid weel ikka tun
dis ta sooja, pehme käe pigistust. See polnud
unes. Noormees nägi seda õrna, ilusat naise kogu
ilmsi.

Neiu palus Joed astuda suurde hütti. Noor
mees järgnes neiule tänulikult.

See pöördus ümber ja waatas talle otsa. Uh
kus ja tuli olid ta näolt kadunud. Ta rind tõu
sis ja wajus, ta huuled wärisesid, ta waatas aralt
enda ümber nagu hirw.

Kuid siis kergitas ta wärisewad laod Joe
poole. Noormees nägi kaht sametmusta silma
lootwalt ja armastawalt HHlgawat.

„Sosistaw Tuul päästis kahwatunäo".
ütles neiu arusaadawas Inglise keeles. ..Kardan 
isa. Kardan ütelda et olen kristlane."

Indiaani snwi, see nnnnialine aastaaeg, ligi
nes lõpule- Metsad helkisid wännikiilluses. .-väl»
jad rõõmustasid rikkaliku saagiga.

Joele olid need väewad rõõinnväewadeks. Ta
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metsmehe süda oli leidnud huwikohase ümbruse,
weetlewa eluseltsilise. Noormees oli meeleldi mang.
Kõik ta huwi teiste naiste wastu, kõik ta mätes
tused kahwatasid aarmastuses indiaani mõrsja
wastu.

Sosistaw Tuul wõlus silmi, meeli ja südant.
Iga päewaga näis ta ilu uuenewat. Ta oli wäga
andekas Jõelt walgete ilmawaate õppimise!. See
läks tal sama kiirelt kui ta oskas oma mustakroo
nilist peakest pöörata. Kuid suurimaks iluks oli
'el neiul armastaw, süütu hing.

Nagu selge allik peegeldas ta neiu elu puh
uist ja lihtsust. Sosistaw Tuul oli küll indiaan
lane ja kuulus' sellega rahwatõugu, kelle kõlblus
ja kombed erinesid mehe omadest, keda ta armas
tas, kuid ta oleks lisanud au isegi uhkemale ni
meie.

Sosistaw Tuul kergitas tumedad silmad ja
saatis neist tähtede helgi armastatud noormehe sü
damesse. Neiu rääkis muusikalikult kõlawa hää
lega.

„Armsam," ütles ta, ~õpeta indiaani neidu end
rohkem armastama, õpeta talle kindlamat usku
walgete jumalasse. Sosistaw Tuul ihkab kristlas
te seas elada, kuid ta kardab walju isa, Winge
nund põletaks Nahulinna tuhaks. Indiaani sugu
harud wärisewad tema wiha ees. Ole kannatlik,
kallim. Aeg muudab lehed, nõnda ka sõdurite
wiha. Sosistaw Tuul teeb sind wabaks ja läheb
sinuga kaasa tõuswa päikese poole, kus elab su
rahwas. Tema armastus on igawene kewade, kus
ikka jälle õitsewad uued lilled, wärsked ja magu
sad. Ta armastab sinu rahwast ja kaswatab krist
lasena lapsi. Ehk, kui sa tahad, kallim, siis ela.
me indiaanlastena, wabalt kui kaks kotkast kalju

mäel." . .
Ehkki Joe andus tinesh oma morsia armastu

sele, ei unustanud ta Kate'i, keda oli waja ära-

andza wõimusest päästa. Teades, et Girty hoidis
õnnetut tüdrukut kusagil Delaware lähedal kinni,
otsustas Joe selle koha leida. Ta sepitses kõiki>
guseid plaane. Kõige pealt oli waja Girty tabade
ja, kui wõimali-k, tappa, wõi wähemalt Kate wabas
tada ning siis temaga ja oma indiaani mõrsjaga
põgeneda. Kuigi Joe oli wäga kuumavereline, ci
suutnud ta siiski ettevõtte hädaohtlikkuse ees silmi,
finni pigistada. Pigemini tahtis ta eluksajaks
indiaai külla jääda, kui neidu hukatusse saata,
kelle armastus oli teda päästnud. Kuid ta lootis,
et tal läheb. siiski korda oma mõrsjaga võgeneda.
ja ta tegi plaane, hulljulgeid ja waimukaid.

Joe käis indiaanlasiega läbi ja siin. nagu kõik
jälgi, wõitis tema meeldiw ja mehine isik poole
hoidu. Ta oli Piibuga sõbralikus vahekorras-
Joe meeldis wanale sõjapealikule ja see heitis nalja
armukadedate waenlaste üle, keda Sosistawa Tuule
armastus Joe wastu oli tekitanud. Joe wõit oli
palju tormi tõstnud, kuid noored sõjamehed, kes
olid lootnud Wingenundi ilusa tütre kätt, kartsid
tugewate lihastega kahwatut nägu. Joe Lahtis
metslasi uskuma panna, et ta oli omas uues clns
täiesti õnnelik. Seda ta ka oli. kuid ta hindas
siiski wabadust kõrgemalt. Tal läks ka korda in
diaanlasi walearwamisele wiia. Algul walwati
teda hoolega, kuid kord-korralt muutus walwe ifffc
lõdwemaks ja kadus wiimaks täiesti.

See tuli kahtlemata ka käärimast ärewusest. mis
äkki waldas Delaware indiaanlasi. Nad pidasid
ülempealiku suures hütis aina koosolekuid. Käik
jalg käskjala järgi sõitis laagrisse. Õhus rippus
mingi tähtis kriis.

Joe ei suutnud aru saada, mis see kõik tä
hendas. Kuna Sosistaw Tuul kaotas korraga kõik
rõõmu, siis läks noormees seda rahutumaks. Kui
noormees küsis, mis on selle põhjuseks, et neiu
tunnel) end õnnetu olewat, siis waikis see. Joe

Apelsinid lolli alla.

Läinud pühapäewal peeti „Wahil" nel
.andat aednikkude ja mesinikkude päewa,
nillest üle 100 inimese osa wõttis. Päe
wa awas hra Mätlik, kellelt ka järgnes
?simene referaat.

Meie punwilja-aianduse sihtjoontest.
Kõneleja tähendas, et puuwilja-aiandu

sel on hoopis paremad tulewiku wätzawaa
ted kui köögiwilja-aiandusel, ja iluaiandu
sel, sest siseturg on köögiwiljaga üle koor
matud ning ka wäljawoo wõimalused po
le kuigi suured.

Puuwilja-aiandusel on wäljawaateid
olemas. Kuigi meie ilmastiku ja mullas
trku olud kaugeltki mitte kõige paremad ei
ole, wõib neid siiski üldiselt rahuldawateks
nimetada, wähemalt õunapuule. Niiske
merekliima ja wõrdlennsi jahedad ööd an
nawad meie õuntele wäga hea maitse, mis
neid isegi paljudest

lõunamaa sortidest paremaks teev.

Sademeid ei ole küll mitte niipalju kui
waja oleks, kuid on tihti head wõimalused
põhjawee kasutamiseks. Ka

tulunduslikud tingimused
ek ole halwad, sest meie põhjapoolsed naab
rid wajawad ikkagi õige suurel määral
puuwilja, mida nad on sunnitud wäljast
sisse wedama. Peame waid endi puuwil
ja-aiandust wälisturu nõuete kohaselt nii
korraldama, et suudaksime teiste rahwas
tega wõistelda.

Meie puuwilja-aianduse praegune sei
sukord ei ole kuigi rahuldaw. Alatasa on
kuulda kaebusi, et puuwrlja-aiandus en
nast ei tasu, ja selle alla paigutatud ka
pital maha wisatud olla. Kahtlemata on
need kaebused teatud määral põhjendatud,
kuid lähema waatluse juures selgub siiski,
et süüdi siin mitte niipalju puuwilja
aiandus kui niisugune pole, waid need
olud, millistes -ta meil tegutsema peab.

Mida teha?
suuremat rõhku tuleb panna

uute äritaoliste aedade asutamisel koha
waliku peale, sest wead, mis siin tehtud,
ei anna ennast kergelt parandada. Äri
taolise wiljapunaia asutamiseks kõlbawad
waid teatud mullaliigid teatud aluspin
naga. Peale mulla olude tuleb kõige jun
remat rõhku panna ka põhjawee läheduse
wõi kauguse peale. Niisutamine ei ole
meie praegustes oludes tasuw. Edasi on
'meie aedade peawiga selles, et liig tihe-

Meie punwiliakaswatusel on tulewiku-lootutt.

päew „lüaMl".

dalt istutatakse. Siis ei ole lugu korras
ka sortide walikuga. Sordiarendusiööd on
hädatarwilikud, kuid peawad kindla kawa
järele algatatud saama.

Teisena kõneles A. Lange

katsetöö wajadusest

aianduses, eriti wiljapuu kaswaruse alal.
Ta soowitas muu seas palwega põllutöö
ministeeriumi poole pöörata, et aianduse
seltsidele kiti ka üksikutele isikutele, kes
katsetöö alal kasulikud wõiksid olla, tarwis
minew maa-ala' antaks.

Nende ettekannete järele algasid läbi
rääkimised, mis paiguti õige elawateks ku
junesid.

Läbirääkimiste järele wõeti wastu mit
med otsused. Muu hulgas soowitati aian
dus-mesindus keskseltsil samme astuda, et
katseaiad, kui need soowitawad, saaksid asu
tatud tarwidnse järele koolikohtade juurde.

Apelsinid tolli alla.
Edasi wõeti wastu järgmine otsus:

„Aiandu;e-mesinduse Päew leiab, et tollide
ärakaotamine apelsinide ja sidrunite pealt
on raskeks hoobiks meie arenemise algul
olewale aiandusele ja soowitab sarnast sei
sukorda otsekohe lõpetada."

Wiljapuu-aedade asutamiseks peeti tar
wilikuks pikaajalise riikliku laenu saamist
samal alusel, kui ehitus- ja maaparandus
laenu antakse.

Kohane taru-tüüp.
Sellest refereeris hra Reinik, kes soo

witawaks pidas, et meil Tartu taru üldi
selt tarwitusele wõetaks, kuna ta on odaw
ja ehituswiisilt lihtne.

Lõpuks wõetakse wastu otsus, et aian
dus-mesinduspäew soowitab Tartu taru
rganliga.

Talude ümbrus ilusamaks.
Prl. Muuga ettekande järele talude

ümbruse ilustamise kohta wõeti wastu oi
sus, et otsekohe tuleb ellu kutsuda eriline
koduümbruse rlustamistoimkond. Komis
joni waliti prl. J. Muuga, prl. Kuller
kann, hrad Mätlik, Siil ja Lange.

Uus ühisus Tartu.
Hiljuti asutati Tartus uus tarwitajate

ühisus, nimega „Kesktöö", mis oma üles
andeks seab oma. liigetele tööd ja teenis
tust leida, töötegemist ning ettewõtteid kor
raldada.

EettöSV Hortu weewürA

eyttamiseSS.

Viimasel Tnytu linnawalitsuse koos
olekul oli kaalumisel wcewärgi ehitamise
küsimus. Linnawalitsus asus seisukohale,
et weewärk tuleb ehitada linna mater
jaliga, tööd aga wälja anda üksikutele ette
wõtjatele liikide kaupa eraldi puur
kaewu tegemine, ehitustööd, mullatööd jne.

alustatakse, suurema laenu saa
mist mitte ära oodates, läbirääkimisi as
jast huwitatud firmadega puurkaewu ehi
tamise, pumpade, mootorite ja torude
saamiseks krediidi peale. Eestkätt katsutakse
krediidiga saada kõiki esimese magistraal
ringi ehitamiseks tarwisminewaid mater
jale umbes 60.000 kr. suuruses.

Juba sügisel tahetakse algust teha.

Mullatööde tegemist otsustati häda
abitööde katvasse mitte wõtta.

Tarbe ja wõimaluse korral laenatakse
paarkümmend tuhat krooni tööraha maks
miseks kas wõi erapangast. Linna eel
arwesse tahetakse wõtta 2—3 a. jooksul
weowärai ehitustööde peale 30.—10.001
krooni.

Linnawalitsus tahab kõiki abinõusid
tarwitusele wõtta, et käesolewa aasta sü
gisoks esimese ringi ehitustöödega, kui mitte
walmis saada, siis wähemalt algust teha.

Keskmise pingutuse juures loodetaksi
tulewa suweks nii kaugele jõuda, et raekoja
ees juba purskkaew töötab ja uulitsaid
hüdrantideft kastetakse.

HZeSlilumeeSte pivupÄew MZKOMW

Möödunud pühapäewal pühitses kõige
wanem Kloostri walla kolmest põllumeeste
kogust oma rohelise lipu õnnistamist, mis
suuremaks põllumeeste pidupäewaks ja
ühistunde awalduseks kujunes. Kloostri
algkooli ruumikas saal ja kõrwalruumid
ei suutnud Risti ja Madise kihelkondadest
kokku kogunud rahwahulka kuidagi ära
mahutada.

Vaimuliku talituse pidas ja toimetas
lipu õnnistamist Hageri praost K. Thom
son. Vana hallpea kirikutegelase eluküp
sed ja mõjukad sõnad jätsid sügawa mulje
kuulajate hingesse. Ta jutustas kuidas ai
nult need rahwad, kellede parematel poe
gadel on olnud ausad ja selged sihid ning
kindel meel ja süda, on suuri asju korda
saatnud. Ka meie wabaduswõitluses jat
kus meie juhtidel raudset tahet ja meie
parematel poegadel kindlat meelt, see tõi
meile wõidu. Kindlat meelt ja kindlat
südant on ka põllumeestel politilises wõit
luses tarwis.

Peale õnnistamist andis Harjumaa
põllumeeste esituse esimees A. Johanson
lipu Kloostri põllumeestekogu juhatusele
üle. Kogu esimees Jakob Lilieuberg wõt
tis lipu wastu ja tõotas Kloostri põllu
meeste nimel, et nemad kindlas meeles ja
ausalt oma rohelise lipu all põllumeeste
ja kogu rahwa parema tulewiku eest wõit
lema saawad.

Pikema aktusekõnega esines riigikogul.
A. Johanson, mis kuulajate poolt elawate
tiiduawaldustega wastu wõeti.

Järgnesid terwitused. Moostri ühis
panga nimel ".tles südamliku terwituse

Esimene roheline lipp Õhtn-Harju rannikul.

põllumeestekogule hra Joh. Lüteitöerg.
Kloostri majandusühisuse nimel terwitas
hra Wilbaum. Mõlemad lõid oma ühi
süste poolt sündmuse mälestuseks lipu
wardasse hõbenaelad. Edasi tõi Kohila,
Hageri ja Kernu põllumeestekogudelt ter
witusi praost K. Thomson. Leetse-Laokülo
põllumeestekogu nimel terwitas kogu esi
mees K. Teimann ja Risti põllumeeste
kogu nimel kogu esimees Leis.

Aktus lõppes ühise isamaalise lau
luga.

Peale aktust paluti piduwõõrad ühi
sesse pidulauda, kus ülendatud meeleolus
koos wiibiti. Soojad lauakõned ja süda
mest lauldud ühised isamaalised laulud
mitmekesistasid kooswiibimist. Pidusöögile
järgnesid rahwamäugud ja jalakeerutus
noorematele.

Ungari riigMoidia 60 a.
wana.

Ungari rjigihoidja Nicolas Horthy von
Hagybange pühitses 18. juunil oma Kv-dat
sün7.l,:ä:wa.

Tartu kutsenõunik lahkub«
Tartu kutsenõuni! H. Roos lahkub

omalt kohalt 1. augustist s. a. arwates.
Wiru-Peetri perenaiste

seltsi awamispidu.
16. juunil pidas Peetri perenaiste selts

Soldino põllumeeste seltsi ruu
mides oma awamispidu. Oli korraldatud
ühine teelaud, millest ligemale 200 inimest
osa wõtsid.

Kohe peale lauda istumist terwitas
seltsi esinaine Miina Siig piduwõõraid ja
tutwustas neile seltsi tööd ja ülesandeid.
Järgnesid terwitnsed teiste seltside esitaja--
telt.

Peale terwituste kõneles Aug. Wann
pcr maiste seltsi tähtsusest meie kodumajan
duse arendamisel. Vahelduseks olid laulud
ja klaweri ettekanded ning näidend „Mõrt
sukas", mis kohaliste tegelaste poolt ladu
sasti ette kanti.

Lõpuks jalakeerutus, millest noored ja
wanad lõbusas meeleolus osa wõtsid.

Metsamaterjal Nim 
wäljamirale.

Juudisoost ärimehel Scheinil asub Lõu-
Na-Eestis Walga ümbruses mitu metsatöös
tust. Tööstusest weetakse saadused autodel
ja hobustel Walka, kust nad raudteel Riia
suunas liikuma pannakse
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M lonfiMomi kriiz?

KirKu-Väew Kwaldss konsistooriumile umbusni
dnst, hiljem aga usaldust.

•Assessocid panid ametid maha.
TeiMewasel ennelõunasel koosolekul sol

gus piiskopi aruandest weel, et möödunud
aastal on leeritatud 13.600 noort ja ar
mulaual on täinud 234.046 inimest, s. o.
2700 wõrra rohkem kui eelmisel aastal!
Üldse oli koguduse liikmeid 842.586.

Pärast lõunawaheaega järgnewad

läbirääkimised piiskopi aruande üle.
Palamuse õpetaja Kerem rõhutab ti

tttu praegust rasket seisukorda, toonitades
nähtust, et ka mitmed meie kõrgematel koh
tadel seisvad mehed kiriku wastu waenu
lised on. Jgalpool paistab usuwastane
meeleolu silma. Laulupidu korraldatakse
ilma waimulikkude lauludeta, olgugi et ka
üheksa eelmist laulupidu traditsiooniliselt wai-

lauludega on möödunud. Kui
aga nüüd nõutakse waimulikkude laulude
laulupeo kawasse wõtmist, leitakse, et need
wanad ja kulunud olewat. üldiselt ei ole
terawused kirukutegelaSte ja rahwa wahel
kadunud, waid kestawad edasi. Kõiki kokku
wõttes leiab kõneleja, et selle nähtuse jun
res ka üksikud kirikutegelased süüdi on. Toob

ette .näite, kus kirikutegelane on pugenud
warju diffamatsiooni paragrahwi taha, mis
sugune samm isegi Wene ajal tarwitamist
ei leidnud. Leiab, et kirikupäew peaks ka
laulupeo kohta oma sõna ütlema ja lauljate
liidu tegewuse waimuliku laulu ignoreeri
mises hukka mõistma. |

Laiuse õpetaja Järwe soowitab, et kon
sistooriumi Poolt kiriku põhikirja nii täien
dataks, et need puudused, mis seni kiriku
asutuste seaduslikule kohta tekkinud, kõr
waldataks. 1

Peale läbirääkimiste wõtab kirikupäew
järgmised' soowiawaldused wastu:

Piiskopi aruandes olgu tulewikus ka
ülewaated konsistooriumi ja kirikuvalitsuse

töMj ' ! - j .
'Peale õpetajate tuleb kcv kpgudüse nõu

koWe juhatustel oma aruanded praostidele
esitada..

AonsiStooriumile awaldatakse umb
usaldust.

Järgneb Laiuse õp. Järwe ettepanek,
mille järele kirikupäew tunnistaks konsis
tooriumi tegewuse Toomkiriku wappide ma
havõtmises õigeks ja awaldaks soowi, et
edaspidises tegevuses selles küsimuses wa
bariigi walitsus Toomkiriku seisukohta sil
maS peaks. !

Hääletamisel saab see ettepanek poolt ai
null 43 ja wastu..79. Häält, on sellega ta
gasi lükatud. \

Waiuutlik laulupidu tulemas.
Edasi wõetakse wasw õp. Järwe elle

panek, millega kirikupäew awaldab tahet
sust, et 9. üldlaulupeo eeskawas puuduwad
waimulikud laulud, ja sellele lisaks õpetaja
Grünbergi ettepanek, millega kirikupäew
nõuab, et kõigi kirikute juures laulukoorid
ellu kutsutaks ja et lähemate aastate jooksul
waimulik laulupidu toime pandaks, missu
guse peo eellöödeks komisjon tuleb walida.

See ellepanek wõell rõhuwa hääleena
musega wastu ja ühes sellega ka kogu Piis

kopi aruanne. ; .! ;| ;i
Järgnes Jda-Karju praostt K. Põllu

ettekanne

. wabäsmodi asutamisest,

mis Kose, Harju-Jaani ja Kuusalu kogu
duste osttajate pooll oli kirikupäewale otsus
tamiseks saadetud.

Prof. H. Rahamägi seletab, et wa
õasinodi praostkonna asutamise küsimus ka
konsistooriumi ja usuteadlaste konverentsi
koosolekutel on arutusel olnud, kus need
asutused ei ole soowitawaks tunnistanud
praegusel ajal wabasinodi praostkondade asu
tamist, ja Paneb kirikupäewale ette konsis
tooriumi ja usuteadlaste konverentsi otsusega

ühineda.
Hääletamisel ühineb kiriwpaew usutead

laste konverentsi otsusega ja jääb üldkiriku
aluste juure 109 häälega. Wastuhääleta
jäid .15. Nõutakse ka erapooletute üleluge
mist.' Neid on 25. -

Konsistoorium laguned.
Järgnevad erakorralised teadaanded

õonsistooriumi assessorite poolt. Asses-

sor A. Nirk teatab, et kuna konsistoo
riumi tegewuse kohta Toomkiriku mappide
küsimuses kirikupäew konsistooriumile
umbusaldust avaldanud, ei leia tema
enam Võimaliku olewat konsistooriumi
assessorina töötada ja paneb selle ameti
maha.

. Samasuguse teadaandega esineb ka
konsistooriumi assessor prof. H. Raha
mägi juure lisades, et tema ka „Eesti
Kiriku" peatoimetaja ametist, missugust
ametit wiis aastat pidanud, lahkub.

Neile lisaks teatab lõpuks konsistoo
riumi assessor H in tz e r, et ka tema soli
daarsuse pärast ameti maha paneb ja pa
lub esmast vabastada.

Nii on terwe konsistoorium peale õp.
Sornrneri, kes kirikupäewalt puudus, ja
piiskop Kuke, kellel tagasiastumine ameti
tõttu wõimata, ametist lahkunud.

Pikemas kõnes käsitab Audru õp. Oe
bius

meie noorsoo küsimust
ja toob ette, et meie noorsoo organiseeri
mises ja usulises kasvatuses seni weel
midagi tehtud pole. Meie noorsugu ole
wat moraalselt langenud ja tema ideaalide
tõstmiseks tuleks täie jõuga töösse astuda.

Referaati täiendab Tallinna Jaani õp.
Sternfeldt, kes rõhutab, et meie noorsoo
organiseerimiseks ja usuliseks Zaswatuseks
tuleks ametisse palgaku sellekohane sekre
tär.

Teine tüöpäew, 20. juunil.
Kirikupäewa teine tööpäev algab kon

stst-ooriumi assessori A. Sommeri erakor
ralise teadaandega, et ka tema oma ameti
konsistooriumis maha Paneb.

Jatkuwad läbirääkimised noorsoo Nsi
muse üle, kus sõna wõtawad Tartu saadik
koi. Pinding ja Jüri õpetaja Aunwertot.
. .. Awaldatakse arvamist, et ei pea mitte
ootama jääma, kuni noored tulewad kiriku
tegelaste juute, waid peab minema noorte
juure, nagu seda tegi suur õpetaja omal ajal.

Pikemate läbirääkimiste järele tunnistab
kirikupäew noorsoo kristliku kasvatuse tar
wtlikiÄs ja annab selle töö tegijale õiguse
kirikupäewa koosolekutest sõnaõigusega osa
wõtta.

Määratakse kindlaks sekretariaadi koos
seis, kuhu kuuluvad peale kolme kiriku
päewa esindaja weel rida teisi kiriklikkude
ühingute esindajaid.

Edasi määrab kirikupäew keskkassa sum
madest peale eelmisel kirikupäewa! lubatud
100.000 sendi weel 1929. aastaks 2.500
krooni noorsoo sekretariaadi kuludeks.

Wälismlsjonitõõst
refereerib Rapla õpetaja J. Liiw, jõudes
tulemuseni, et meie misjoni koostöö Leip
zigi misjoni seltsiga on katkenud ja selle
uuendamine ei ole mõnesugustel asjaoludel
enam soowitaw. Tuleks ühendusse astuda
Soome misjoniseltsiga, kust ka wastutulekur
on loota meie soovidele. Edasi leiab refe
rent, et meil tuleks asutada ka ajakohane

misjoni-ajakiri.' «
Resolutsioonide vastuvõtmine jäeti pä

rastiseks. Kirikupäewa wälismisjoni esinda
jaks waliti eololewa aasta peale Rapla
õpetaja J. Liiw.

Toomkiriku wapid jälle päewakorral.
Juhatusele on sisse antud erakorraline

teadaanne, kus 10 kirikupäewa liiget nõua
ivad, et otsus, mis eelmisel õhtul kiriku
päewa poolt telMd Toomkiriku wappide
asjas, uuesti arutusele wõetaks ja nime
lisele hääletusele pandaks. Põhjuseks wuakse
ette, et paljud hääletajad eelmisel koos
olekul küsimuse sisust ja ulatusest aru ei
ole saanud.

Õpetaja Järwe toetab erakorralist tea
daannet, nõudes, et konsistooriumile usal
dust awaldataks. Tekivad läbirääkimised,
milles rõhutatakse, et õpetaja Järwe ja te
ma mõttowennad on konsistooriumile karu
teene Konsistoorium on wastuwõe
tud otsusest teinud kriistküsimuse.

Lõpuks wõeti otsus wastu, millega kon
sistooriumile usaldust avaldati 103 hää
lega, wastu hääletasid 29 ja erapooletuteks
jäid 53.

Tallmeistri küsimus.
Konsistooriumi assessor õpetaja Sommer

kannab ette konsistooriumi motiveeritud

Üliõpilaste õppereis Mne-Euroopasse.

Käesolewa aasta sügisel korraldab meie
üliõpilaskond reisi mitmetesse Lääne-Eu
roopa riiki. Kawa järele, mis sisuliselt on
jätkuks eelmisel aastal Itaaliasse korral
dat. reisule, viib marshruut reisuseltskon

na läbi Latwija Warssawi Praha
Müncheni, Karlsruhe ja Heidelbergi 
Stvasiburg Genf Chamonix (Alpid
Mont-Blanc'iga) Grenoble Nizza 

Monte-Carlo Marseille Lourdes
(Pürenei mägestikus), Biarizz (nime
kam kuurort Atlandi rannal) Bor-

Külastatakse terwet rida riike.

deaux Pariis Köln Berliin ja
läbi Leedu Tartu tagasi. Teel vaadatak
se Tshehho-Slowakkias üht pöllumajapida
mist. Münchenist sõidetakse wälja Bayeri
tallu ning külastatakse Lõuna-Prantsus
maa majapidamisi ja viinamägesid.

Neis algab augusti esimestel päevadel
ning kestab poolteist kuud. Kuhid ühte
kokni 300 krooni iga osavõtja kohta.

Reisi korraldajaks on üliõpilaskonna
wälistoimkond, kelle poole asjast huwita
tulel tuleb pöörata (Tartu, üliõpilasmaja)

MsHMsZe SZMp SeHAZW MNNMÄiI.

Kaua oodatud tähtis päew oli Kurnal
Pühapäeval 17. juunil. Põllumeeste rohe
lise lipu õnnistamine kujunes suurejoone.
liseks rahwapühaks, mida pole enne Kurnal
nähtud ja sarnast wist lähemas tulewikus ei
saa olema. Ilusa ilma tõttu tuli rahwast
ligidalt ja kaugelt, jalgsi ja hobustega, jalg
ratastel ja autodega. Et Kurnal seltsimaja
mõne aasta eest kurja käe sütitusel maha
põles ja muud suurt ruumi sarnase pidus
tuse   jaoks polnud, peeti pidu Wene külas
Maksima talu suures viljaküünis.'

Pidustusele sõitsid Tallinnast kohale rkl.
A. Jürman kõnelejana, O. S u u r s ö ö t
lipu üleandjana ja Kaarli koguduse õpetaja
Stokholm lipu õnnistajana.

Awar wiljaküün oli roheliste kaskedega
kaunistatud; riigilipud lehwisid seeS ja
wäljas. Laulu saatis Jüri muusikaseltsi
pasunakoor. Pidustusi kaunistas ka koha
lik segakoor.

Õpetaja Stokholmi kõne ja lipu õnnis
tamise ajal hoidsid lippu wanemad põllume
hed N. Saharow ja pidutalu peremees K.
Seemiskar. Peale lipu õnnistamist andis £):
Suursööt selle kogu esimehele J. Saalwer
kile üle, lühikeses kõnes lipu rohelist Wärwi
ja-tema warda kullatud nuppu kui kaswa
wa ja kollase walmiswilja sümboole meele
tuletades. Lippu wastu wõttes pööras esi
mees piduliste poole üleskutsega, lippu kui

otsuse Tallinna Pühavaimu kiriku õpetaja
Th. Tallmeistri vaimulikust seisusest wälja
heitmise kohta ja waimuliku ülemkohtu
motiveeritud otsuse konsistooriumi otsuse
tühistamise üle, mille järele konsistooriumi
koosseis, kes Tallmeistri asju arutas, sea
duslik ei polnud, mispärast, see asi lõpetati.

Ettekandja lisab omalt poolt juure, et
waimuliku ülemkohtu otsus iseäranis Tal
linna praostkonna õpetajate peale ja kogu
meie kiriku peale wäga laastawalt mõjub,
ja paneb kirikupäewale ette konsistooriumi
koosseis seaduslikuks tunnistada ja temale
kohuseks teha õp. Tallmeistri küsimust kiires
korras uuesti üles wõtta.

Ägeda kõne peab Wilzandi kog. õp. J.
Lattik ,kes leiab, et kui kirikupäew enese poolt

walitud ülemkohtu otsust ei tunnista, tal
siis lõpuks kohta ei jää, kuhu minna.

Sõna wõtawad weel õp. Sommer ja-
Dr. Masing. Kõnelejaid on weel 14 kiri
kupäewa liiget üles antud. Otsustati kõne
lejate minekiri lõpetada ja kõneaega kolme
minutiga piirata.

Läbirääkimised jatkuwad õhtusel koos
olekul, peale lõunawaheaega.

üleriiklise dõllameeste esituse esimees A. Jürman
pidustustel.

põllumeeste ühendajat ja koondajat kõrgel
hoida, meele tuletades Kreutzwaldi, Januse,
ni ja Jakobsoni aegu, kus- rahwuse tunnet
sai ainult laulu ja muusikaga äratada ja
ajalehtedest ridade wahelt tuli lugeda põl*
lumeeste liikumise mõtet. Kõne lõpul laud
di „Eestimaa mu isamaa".

Naabrusest terwitasid Nae, Nabala jt
Saue põllumeeste kogude esitajad. Terwi
tust ütles ka hariduse seltsi esitaja.

Peale terwitusi astus kõnetooli üleriik
lise põllumeeste esituse esimees A Jürman.
Oma kõnes tuletas hra Jürman meelde
põllumeeste liikumise algust 10 aasta eest,
mis wäike ja nõrk oli, nagu iga algus.
Aga nüüd on see wõimsaks teguriks kujune
nud, põllumehed on küpsust näidanud igas
asjas, ka riigiwalitsemises. Nüüd wõiwad
põllumehed rohelised lipud lehwima panna.
Kõne lõpul lauldi waimustatult riigi hüm
ni.

Peale aktust päewapildistati kogu liik
meid ühes naabri põllumeeste kogude esita
jatega ja rohelise lipuga talu õuel.

Algas küünis piduõhtu laulu, muusika,
ilulugemiste ja muude lõbustustega, mille
tagatipuks muidugi noortele tants ja mäu.
gud olid.

Pidulaud oli kaetud auwõõrastele, kut»
süttid külalistele, kogu juhatusele ja teiste
le peo tegelastele.

Tänuawatdus.
Wabadussõja invaliidide koondis on

tänuga kwiteerinud annetused järgmisilt
asutisilt: .

Jmawere ühispiimatalituselL 100 kr..
Palamuse ühispiimatalituielt 50 kr.; Tar
tu majaomanikkude seltsilt 50 kr., ratsa
rügemendi ohwitseride kogult 50 kr., Wid
riku ühispiinmtalituselt 30 kr., Wana-
Kuuste ühispiimatalituselt 20 kr. 53 s.,
Tartu pärmiwabrikult 20 kr., Petseri ühis
pangalt 10 kr., ja Peipsiäärselt vallava

litsuselt 5 kr. Juhatus-
Õnnetus saeweskis.

Keskhaigemajja toodi 19. juunil Triigi
wallast Kiruwere külast Siimu talust Johan
nes Waldt, 26 aastat wana, kes 13. juunil
samas vallas asuwas Hans Jääri saewes
ns laualõikamise masina wahel pahemast
kaest wigastada saanud. Waldtil oli pahem
käsi saetera ette jäänud ja saag lõikas pöidla
ja kaks sõrme liikmest saadik otsast ära.

100 looma Tartu näitusele
Tartu Põllumeeste seltsi Poolt on käes

olewa aasta sügisel peetaval näitusel wälja.
Pandawate loomade arv IVO peale kindlaks
määratud, kus juures Eesti punasetõu karja
oleks 45, sriisikarja 35 ja maakarja 20 loo
ma. Eelpoolnimetatud arwu ulatuses on
määratud ka iga wäljapandud looma pealc
kindlaks auhinna ja eelkorralduskuludenc
20 krooni. Kui üks tõuselts peaks näitusel
wähem loomi efitama, toõiWab teised tõu
seltsid mahe ulatuses loomi rohkem näitusel
esitada.

On wõimalik ka üle 100 looma wälja
panna, kuid need ei käi tasumääruste alla.

MUUGSS.

NELJAPÄEVAL, 21. JUUNIL.
miJNN (408 m.). 18.30 kõne: Dr. Ver

ner Jürmann: Esimene abi. 19 orkest
rikontsert. Gabriel-Marie: Suremata palm.
avamäng. Huntley: Tantsiv surm. Ga
vin: Sansculottes. Huguet: Sümfooniline
prelüüd. Reger: Pisarad. Solist: Ar
nold Vismann, tenor, laulab M. Saar: Kus
on kurva kodu. Meri: Kevadel. Tirin
delli: Ninna-Nanna (Hällilaul). Glinka:
Kahtlused, trio. Mozart: Larghetto. Fos
se: Nausikaa, ballett. Solist: Hugo
Schüts, viiul. Orkester. Casadesus:
Sund. Fosse: Salome kaev. Vomey: När
vilik naine. Kutschera: Armastus ja
rõõm, marss. 21 Esperantokeelne üle
vaade kodumaa sündmustest. 21.05 in
sener Vaheri kõne: Betonehitused. 21.35
päevauudised.

BERLIIN (483,9). 18 kontsert. 19.45-
21 kõned. 21.30 käsitööliste laulud. 
23.30—1.30 tantsud.

HELSINGI (375) LAHTI (1525). 11.05
kontsert. 18.15 ja 19 orkester. 20.45
uudised. 21.15 restor. eeskava.

LONDON (361,4) (Daventry) (1600). 13 ker
ge muusika. 16 jumalateenistus West

minster Abbeyst. 19 ja 24.05—1 tantsud
Savoy hotellist. 21.15 Massagni „Cavel
leria rusticana".

LENINGRAD (1000) ei saada.
MOSKVA (1450). 17.20 raadiopioneer. -

20.40 kontsert. 24 Kremli kellad.
PARIIS (1750). 13.30 ja 21.30 kontsert.

Neljapäev ai, 21. juunil, 1928. «. Nr. It
Ka f a 7.

Wäljaandja tirjasms-ühisus
Wastulaw toime ta-m: tt. Waldson,



8. Neljapüewal, 21. juunil, 1928. a. Nr. 141.a i ö

A.--S. „Uhiselu" trükk, Tallinn.
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tfriikikocla
• Tallinn,Pllcßf 12. jßk

• *«sl«sf. 4-QO.

Wõtab wastu ja täidab ruttu ning korralikult kõiksugu

aktsidents - trükitöid.

Wallawalitsustele ja
walla hoolekandekohtutele

ladus ja valmistatakse kõik tarvisminevad raamatud ja
planketid - uutfe wormlde fflrele.

Tellimistega pöörata:

• A-S. WHISEEVJ irükftkotloI Tallinn, Pikk uul. 42. Telefon 4i90.

lEraettewõtetei ja nende kapitalidel ärgu olgu I

pinda ega poolehoidu ühistegelaste peres! 9
Uhistegewuse peaülesandeks on oma liikmete I
majandusliste huwide ja kasude kaitsmine. I

Eraettewõtted seisawad ainult oma kasude tee- I
nistuses. B

Sellepärast ei saada piimaühingud ainust B
tünnigi wõid eraeksportööridele, B

waid kõik oma ühistegelisele keskusele B

P. K. „Estonia'le" g

kes alati seisab ühingute teenistuses ja kaitseb iga* B
külgselt nende kasusid. B

I Soodsatel tingimistel Bostavad barjapidajad I

wastupidawaid B

piimakannusid, 1

kurnasid ja I

muid tarbeid 1

P. K. „Estonia'lt" j

I Tallinnas. Jaani tänaw nr. 6. 8

v /
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s tellimisi wastu =

- härra J. Ofrill i
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P ' Olustwere mõis wäjat^^^^

I harjarawitsejat. I

H Kirjalikud pakkumised ainult heade M
H soowitustega saata Olustwere mõisa- H

M walitsusele. D

It. I. loiiln.

Efiala: Suguhaigused.
Põie-, neeru- Ja naha

haigused.
Wlru aul. 6. Tel. 17-40.
Wastuv.: kl. 10—1 p. ja s—B õ.
Pühapäewiti kella 12—1.

oli, on ja jääb kõige pa
remaks kärbsepüüdjaks.

Eht nSumuruma 1 mee
ter pikk ja stiftiga.

Otsin tööd, plekk- ja papp

lutt Mk

uuesti katmise, wärvimise ja
tõrvamise alal, ka kiwi-katuste
ja korstnate paranduse, krohvi
mise ja muud maia remondi-tööd
teen korralikult odava tasu eest.
Palun teat. kirjal. Wõrgu tänav

5-1. katusekatjale.

Elektri seina-, laua*
ja laelampe müüb osa
vasti ja osamaksuga

Dnnülit 8 Kt.,

Lal tänaw 5.

Walsa- Ja Wfiru
maakondades võtab

„Kaja* ]a 
tellimisi ja kuulutusi vastu
härra Ednard Marjak Wal

gas, Wabaduse uul. Nr. 5.
Singeri äri.

Rakes

Nõmme wabrikus wõtab
«Kaja" ja „Teataja"

tellimisi wastu' H. Mölder.

Saaremaal

Leisi wallas, Purtsa külas,
Sassi talus wõtab „Kaja"

ja tellimisi
wastu W. Pauts.
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moodsaid kül ka Hht
said müün arsti tähe kui

. . ka otna wailkü järele.
Parandusi ja klaaside* wahfefüst.,.toimetatakse asjatundlikult

A. KEISS, Tartus, Promenadi uul. nr. 9.
Arstiriistade ja prillide äri. / Asutatud 1893. aastal.
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1 Elwa alewis \

  wõtab „KAJA" ja .TEATAJA" ü

g tellimisi ja kuulutusi wastu Ja [
o müüb ,Kajaw üksikuid numb

§ reid k.-m. H. LELL & KO. ;
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FHÖNIX LAPSEWANKRID
on Ilmakuulsad nendele omase tu
ge wa ehituse ja nägususe poolest

Alnueslndaja:
A-S. TORMOLEN & Ko.

TALLINN, Harju 37, Kuld Lõwi vastas.

  NARWA, Joala 18.Esindus TARTUS:
„K-m. Teater & Muusika" Rüütli 8.

Wlliandi maavalitsus
annab wälja kinnisel wähempakkumisel 4. juulil 1923 a«
kell 10 e. I. maawalitsue ruumes Wiljandi, Pikk
uul Nr. 3. Wiliandi-Pikasilla-Tartu teel asuva Wii
ratsi mäe prugitee põhjaliku

parandusetfiO

270 j. mtr. ulatuses. Kirjalikud, kinnistes ümbrikutes
pakkumised tempelmaksuslatud 50 sendi väärtuses,
milledele kviitung 10% suuruse kautsjoni, arvatud
pakutavast summast, maavalitsuse kassasse sissemak
su üle või -vastava summa pääle panga garantii juu
re lisatud, tulevad maavalitsusele ära anda ülalnime
tatud ajaks. Lähemaid teateid väljaantava tõõ ja
tingimuste kohta saab maavalitsuse ehitus-teedeosa
konnast enne pakkumist igal tööpäeval kella B—ls.

Maawalitsus.

Lääne maawalitsus teatab: Kasari
silla pararidustööde puhul korraldatakse Kasari
sillast ülekäimist järgmiselt:

Sild on autodega la hobustega

ülekäimiseks suletud

20. juunist kell 7 hom. kuni 23. juunini kella 12 p,
25. juunist kel' 12 p. kuni 28. juunini kell 12 p.
4. juulist kell 7 hom. kuni 7 juulini kella 4 p.
9. juulist kell 7 hom. kuni 14. juulini kella 12.
Reisijate liikumise hõlbustamiseks liiguvad omnibused

sõiduplaanide järele kuni Kasari sillani, kus reisijad teisel põöf
ootavale, omnibusele ümber Istuvad. Samuti sünnib see ka
postiga. Hobustega liikumist korraldatakse jõest läbi, kuhu
selleks vastavad lähised üles on seatud. Erakorralistel juh
tumistel korraldatakse autode ülepääsu sillast sillale paigutatud
planke mööda, niisamuti ka suure vee ajal hobustele, kuid
eraldi maksu eest.

Lättne Maawalitsus.

Haridusministeerium

annab kinnisel vöistlusvähempakkumisel välja Kure
saare gümnaasiumi, Tallinna ja Tartu õpetajate semi
naride hoonete remont- ja Rakvere õpetajate semi
nari hoone elektrivalgustuse

siinil

Kinnipitseeritud ümbrikutes pakkumised sisse an«
da haridusministeeriumi ruumes ajutisele pakkumis*
komisjonile 25 juunil 1928 a. kell 12 Ümbrikud va
rustada pealkirjadega: „Kuresaare", „Tartu tööd",
„Tallinna seminari tööd" ja ~Rakvere tööd". Pakku
miste kindlustuseks Eesti , panga Tallinna osakonnale
sisse maksta haridusministeeriumi deposiidi arvele nr.
22 Kurasaare tööde peale 500 krooni, Tartu töö
de peale SOO krooni, Tallinna seminari tööde peale
200 krooni ja Rakvere tööde peale 400 krooni ja
kviitungid pakkumistele juure lisada või esitada muu,
seaduses ettenähtud tagatis.
Tööde tingimustega wöib tutvuda haridusministeeriu

mi üldsekretariaadis ameti päeval kella 10—13-ni.
Haridusministeerium.

Raamat, mida keegi ei saa enne käest ära panna, kuni ta
viimase leheküljeni läbi loetud, on kuulsa Inglise kirjaniku

EDGAR WALLACE'i romaan

„Kndunud miljon".
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Kes raamatu hinna rahas ehk postmarkides meile ära saadab,

I sellele saadame raamatu postiga koju kätte.„KAJA" talitus, Tallinn, Pikk uul. 42.
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